
1

I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO
       SECRETARIA MUNICIPAL

CONCEJO MUNICIPAL
SESION EXTRAORDINARIA Nº 76

22 DE JUNIO DEL 2012

En San Bernardo, a 22 de junio del año dos mil doce, siendo las 9:30 horas, se dio inicio a
la Sesión Extraordinaria Nº 76, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Nora Cuevas Contreras, y que
contó con la asistencia de los siguientes Concejales:

SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN
SR.  SEBASTIAN ORREGO CISTERNAS
SR.  JOSE SOTO SANDOVAL
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN

Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo.

TABLA:

1.- Aprobación rendición segunda cuota Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión
Municipal  en Educación 2011. (Corporación Municipal de Educación y Salud de San
Bernardo).

2.- Aprobación propuesta Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en
Educación 2012. (Corporación Municipal de Educación y Salud de San Bernardo).

3.- Adjudicación Propuesta Pública "Contratación de Limpieza y Mantención de Ductos
Acequias y Obras de Arte y Ejecución de Obras Menores en la Comuna de San Bernardo",
al Sr. Alberto Artigas Abuin, por el período de cuatro años, no renovable, monto disponible
$84.000.000.- anuales, por valores unitarios incluido IVA, según los formatos 5, 6 y 7, de
acuerdo a la oferta presentada por el oferente, el acuerdo debe ser adoptado por los dos
tercios del Concejo.

SRA. ALCALDESA En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión.

Buenos días, saludamos a los Concejales, Directores, nuestra Directora de Educación,
representantes del Colegio de Profesores.

1.- APROBACION RENDICION SEGUNDA CUOTA FONDO DE APOYO AL
MEJORAMIENTO DE LA GESTION MUNICIPAL EN EDUCACION 2011.
(CORPORACION MUNICIPAL DE EDUCACION Y SALUD DE SAN
BERNARDO).

SRA. ALCALDESA Ayer hubo una reunión de Educación.  Don Álvaro, le ofrezco la palabra.

SR. UNDURRAGA Muy buenos días.  Efectivamente, Sra. Presidenta, ayer pasamos a comentar
algunas cosas en la Comisión de Educación, pero primero una explicación, ésto se trajo el martes,
un poco por la celeridad con que estábamos para el 2012, por la ansiedad que tenía por el tema el
Colegio de Profesores, pero efectivamente, no se adjuntó fotocopia de facturas, según el
MINEDUC no era necesario, pero en realidad los Concejales las pidieron y no habría problema en
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hacerlo en otro momento, de hecho se podría aprobar el martes, pero también, por la misma
ansiedad que genera el bono, lo hemos hecho así.

Los Concejales tienen en su poder las fotocopias de todas las consultas más importantes que se
hicieron ayer, pero para que vayamos directamente a las cosas que más se preguntaron ayer, yo aquí
tengo un listado de las actividades que se hicieron reparaciones, está al final de las carpetas.

Me acompaña también la arquitecto de la Corporación, no fue la persona que elaboró el proyecto,
porque la persona que elaboró el proyecto ya no es funcionario de la Corporación, pero sí puede dar
las explicaciones.

Yo las voy a enumerar, Francisco Brizuela, primer proveedor, 4.194 m.2 de pintura látex, 6.000 m.
de pintura óleo; Francisco Brizuela, Bernardo O'Higgins, 5.800 pintura látex, 690 m. pintura óleo;
Nicolás Cárcamo, mantenciones menores; David Araya, regularización escuela y permisos de
edificación y recepción final de la República del Brasil; Héctor Ramos, demolición de muro
existente en sala, reposición tabique, refuerzo estructura, demolición muro y retiro de escombros,
armado de salas, reparación de muros y cielos, 1.936 m.2 de pintura de muro, pintura pasillos y
salas, pintura pasillos, comedor, portón, bancas y otros trabajos menores, al costado izquierdo
aparece el colegio donde se hizo la actividad.  Nuevo Porvenir 1.729 m.2 de pintura látex; Cardenal
Zamoré 3.920 m. de látex, 680 pintura al óleo; Alemania 445 de pintura látex, 1.243 esmalte al
agua; después Lucila Godoy 1.602 m. pintura látex, 771 de esmalte al agua; República del Perú 602
pintura látex, 1.550 m.2 de pintura esmalte al agua; Haras Los Cóndores 93 m.2 de pintura látex,
2.816 de pintura esmalte al agua; y Salvatierra, 2.159 látex, y 559 de esmalte al agua; Santa Teresa
de Los Morros 3.000 m.2 de pintura látex, 1.600 de pintura esmalte al agua, pulido, barnizado de 36
puertas y limpieza con hidrolavadora.

Ahora, ayer se nos consultaba como se elegía a los contratistas, bueno, ayer yo traje el dictamen de
la Contraloría, que la Corporación no está obligada a usar la ley de compras públicas, nosotros lo
que hacemos son cotizaciones, en el momento, generalmente hay un pool de personas que trabajan
con nosotros, muchos de ellos trabaja de administraciones pasadas, y se les van pidiendo distintas
cotizaciones y se va eligiendo, obviamente por el más barato, pero también una persona que asegura
una cierta calidad, que tenga una cierta relación con lo que se va a trabajar.

También, yo lo comentaba ayer, son cosas, yo también hice mi tesis de magister en
administraciones públicas, lo que pasa, hay una cierta especialización en estas personas, porque
son, generalmente, los que saben esperar cuando hay demoras de la Corporación, en pagos,
entonces se tienden a repetir ciertas personas, pero es más que nada eso.

También se nos comentaba y se nos pregunta cómo se elegía qué hacer en cada escuela, la verdad es
que el Departamento de Operaciones va recibiendo una gran cantidad de peticiones, y se van a
administrando según los recursos que existan y la gravedad del asunto, en específico se me
preguntó por el tema de la pintura, pero el tema de la pintura es una petición constante de los
directores, principalmente a principio de año, porque quieren recibir bien a sus alumnos.  Y las
otras reparaciones, son reparaciones que también se están haciendo, ahora, efectivamente, en algún
momento yo he conversado con los directores para hacer una relación más fluida ente su necesidad
y la reparación que va a hacer la Corporación.

Hay directores que se consideran que se ha hecho bien, y hay otros directores que tal vez,
justamente ayer una directora me lo planteaba, no quería toda la pintura, sino que quería una parte
de la pintura y otras cosas, pero es se va conversando ahí en el momento.  En general es bastante
fluida la relación con los directores, respecto las reparaciones.

Es lo que yo podría comentar, el resto fueron comentarios personales, que yo desconozco, yo lo
único que digo es que yo estoy usando las atribuciones de la Corporación y ese es el
funcionamiento que opera periódicamente.
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SRA. ALCALDESA Una consulta, yo lamentablemente me paré en el momento en que hubo esta
la consulta, y ayer no pude estar, el cuestionamiento al Sr. Brizuela, que se encuentra aquí presente,
¿es absolutamente porque él no es un gran empresario, no tendría espaldas económicas?, no sé cual
es el cuestionamiento al trabajo de él.

SR. UNDURRAGA No, de nuestro lado yo no tengo cuestionamientos con él, yo lo conocí...

SRA. ALCALDESA No, no, no, si no estoy diciendo, yo quiero abrir un poco el debate, porque el
Sr. Brizuela va a hacer petición formal de la copia del acta, porque hay alguna acusación, en el
Concejo anterior, de conflicto con la PDI, algún robo, en fin, entonces yo quiero dejar súper claro,
yo no estaba presente, uno a veces tiene que calmar las pasiones de la gente cuando tiene pena,
cuando tiene ira, y la verdad es que no creo que sea sano cuestionar a una persona que no tiene mala
reputación, que entró en el Departamento de Aseo, o en la condición que haya sido, y hoy día es una
de las personas que puede contratar gente de San Bernardo, dar trabajo.

Yo creo que es súper bueno dejar claro eso, y si se está cuestionando que no fueron otorgados los
trabajos encomendados, a grandes empresarios, me gustaría que se expresara aquí cual es la duda
específica, porque las actas son públicas, cada ciudadano tendrá derecho, por supuesto, que a
defenderse, no mediante este Concejo, el Sr. Brizuela me pidió autorización para entrar aquí, ayer,
me pidió copias del acta, yo no se las he pasado, una vez que estén publicadas, por supuesto que él
tendrá derecho a accionar con todo lo que él quiera, pero a mí me gustaría que ésto quedara zanjado
ahora, porque parece que lo que se está cuestionando es solamente es el nombre de la persona que
hizo los trabajos.

SR. J. SOTO ¿Me permite, Alcaldesa?.

SRA. ALCALDESA Sí, tiene la palabra Concejal José Soto.

SR. J. SOTO Mire, ayer, lo primero, ayer la reunión de educación fue para tratar temas de
educación, que fue una muy buena reunión, puesto que la Directora del Departamento de Educación
expuso sobre los resultados del SIMCE 2011, y sobre eso se abrió un debate, sobre como mejorar la
calidad de la educación, en términos genéricos encuentro muy positivo, muy valorado.

Y posteriormente, otro tema importante fue la propuesta, que se venía discutiendo ya del año
pasado, que surgió del Colegio de Profesores, sobre realizar un encuentro, con todos los actores
involucrados en la educación pública, un congreso, a lo mejor, algunos lo podrán llamar, a lo mejor
es muy ostentoso, pero sobre el futuro de la educación pública en San Bernardo, y yo diría que al
final, algunos minutos, se planteó el tema del FAGEM, en términos bien genéricos, por lo tanto ese
no fue el tema central de la reunión de ayer, la comisión no ve temas administrativos, si bien hay
puntos varios que incluso hay profesores que plantearon también, algo se discutió del tema del bono
SAE, o sea, se analizó también en el Concejo.

Bueno, pero con respecto a lo que usted está planteando, yo quiero ser bien enfático en ésto, como a
nosotros se nos entregó pocos minutos antes, como usted mismo lo observó, una carpeta, hojeando
la carpeta yo noté, hice una... está puesta en acta, una observación, y yo dije aquí puede ser una
coincidencia de nombre, pero acá aparece un señor Francisco Brizuela, que yo conocí en otras
condiciones, yo no sé si será la misma persona, pero quiero saber, quiero pedir información de qué
empresario es, cuando inicia actividades, qué trabajos de construcción realiza, etc., porque me
parecía, a lo menos, muy, no lo voy a decir, no lo planteé, a lo mejor muy curioso, de que fuera esta
misma persona que trabajó en Corporación, creo que alguien dijo nadie está con que una persona,
un trabajador, se transforme en un empresario, pero a lo menos quería saber de qué se trataba ésto,
porque efectivamente, a ver, yo no recuerdo cuando se aprobó el FAGEM 2011, pero
probablemente, si está rindiéndose de esta manera, tiene que haber existido un ítem para pintura de
colegios.
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SR. UNDURRAGA Mantención.

SR. J. SOTO Mantención, pero en el FAGEM, hay un monto anual que da el Ministerio de
Educación, que a veces es insuficiente, probablemente en el FAGEM 2011 venía la propuesta de
gastar plata en mantenciones, entonces ahora a nosotros nos entregan un listado de mantención,
aparecen, otro Concejal hizo una pregunta, le interesaba saber otra empresa, y la pregunta era saber
como se desarrollaba ésto, porque ésto es un FAGEM, no es el plan de mantención de los colegios.

SR. UNDURRAGA Claro, yo aquí tengo el 2011.

SR. J. SOTO Entonces, yo creo que en el fondo, como se plantea de que el FAGEM 2012 está
condicionado a la aprobación del FAGEM 2011, es obvio, y apura aprobar el FAGEM 2012, puesto
que de ahí vamos a sacar la mayoría de los fondos, o casi la totalidad de los fondos para pagar esta
deuda que se genera por un dictamen de los tribunales, a los profesores, con respecto al bono SAE,
entonces se retiró, por usted mismo, ésto, para que sea discutido en una segunda, incluso yo planteé
de que era importante, a lo mejor, hacer una reunión extraordinaria, puesto que ésto se tenía que
aprobar antes de fin de mes, entiendo yo, y creo que pregunté.

La duda fundamentalmente, Alcaldesa, es saber como se desarrolló el procedimiento, del FAGEM,
propiamente tal, que es lo único sobre lo cual nosotros podemos intervenir, puesto que la
administración de la Corporación es la administración autónoma de la Corporación, es un ente con
persona jurídica de derecho privado, y eso siempre ha sido así, cuántos ya van, 27 años, 25 años, de
existencia de la Corporación, pero en este caso el FAGEM propiamente tal, saber como se
desarrolló, porque ya es algo que incumbe al Concejo Municipal.

Eso es, y hoy día se nos entrega un listado, que efectivamente, el Secretario General dijo que era
grandote...

SR. UNDURRAGA Claro, yo lo traje ayer, pero...

SR. J. SOTO ... que a lo mejor podríamos verlo y analizarlo quien quisiera analizarlo.

SR. UNDURRAGA Claro, yo, Sra. Presidenta, mire, yo, siendo bien de política pública, yo creo
que efectivamente puede haber un pequeño enredo en lo que se hace con este proyecto, que en
realidad lo que se busca es que los Concejales se enteren de lo que se va a hacer, y ustedes se
enteraron porque aprobaron el 2011, con regularización, modernización y mantención de
infraestructura, y lo que se hizo fue eso.

Ahora, independiente de la opinión que se puede tener del contratista, nosotros contratamos como
la ley nos permite, y cada administración lo va a hacer así, y en su momento la administración
pasada tenía razones para contratar a una persona u otra, pero lo importante es la actividad que se
hizo.  Yo adjunté las órdenes de trabajo, que vienen con las aprobaciones de los directores que
recibieron el trabajo, vienen las cotizaciones también, y ésto, que ha sido revisado por la
Contraloría, también, anteriormente, está regularizado, no tenemos mayores dudas, y bueno, ésta es
la forma de entregar información.

Yo ayer conversaba, ésto no fue nunca una discusión, siempre llegamos a una diferencia entre
cuales son las atribuciones de la Corporación y cuales son las del Municipio, recordemos que la
Corporación es una corporación privada que utiliza fondos públicos, o sea, las características que
tiene son bastante distintas, yo las tengo sumamente claras, porque yo nunca he visto una factura
del Teatro Municipal, siendo Concejal de Santiago, pero me parece que está bien, la Alcaldesa me
pide y yo creo que también corresponde entregar la información, pero yo creo que de repente nos
hemos desviado en otros temas, si el Sr. X era o no funcionario, yo he entregado facturas que son
bien sabrosas de conversar, pero nadie me ha preguntado nada, tampoco, yo se las entregué en una
oportunidad, entonces yo creo que se podrían discutir también, pero yo creo que aquí están las
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atribuciones, aquí están los contratistas, aquí está el trabajo firmado por todos los directores, y yo
creo que más que nada basta aprobar este FAGEM, principalmente.

SRA. ALCALDESA Concejal Leonardo Soto tiene la palabra.

SR. L. SOTO Estoy revisando los antecedentes, sin duda si los hubiéramos recibido el primer día,
probablemente no habríamos avanzado en el conflicto que se fue armando en el camino, porque no
se trata de tener mala fe ni nada por el estilo, sino simplemente constatar una realidad, la gestión de
la Corporación Municipal de Educación y Salud ha sido fuertemente cuestionada por diversas
entidades fiscalizadoras, hay varios informes de Contraloría con observaciones pendientes no hace
2 meses, hace años, hay asuntos en la Fiscalía, Juzgado de Garantía, entonces no estamos en una,
por así decirlo, en una situación de absoluta normalidad, hay una situación donde hay semáforo rojo
respecto de la gestión de la Corporación, por parte, anunciada por la misma Contraloría, lo cual a
nosotros, como Concejales de oposición, nos obliga a ser más diligentes y más proactivos en lo que
es la fiscalización.

Por los informes que hemos recibido, incluso se nos ha cuestionado que no hemos sido mayormente
inquisidores, entonces cuando la ley dice que el Secretario General tiene que hacer una rendición de
cuenta de varios proyectos, nosotros en general, el 80% de lo que se presentó es algo que no había
cuestionamiento, que es el pago del perfeccionamiento y otras situaciones menores, pero cuando se
trata de obras constructivas, yo creo que lo propio, lo que corresponde, no es hacer un resumen, en
un computador, y entregárselo a los Concejales, sino hacer lo que se hizo ahora, entregar todos los
antecedentes, pura y simplemente, ahí uno tiene en sus propias manos el detalle de lo que se hizo,
desde la cotización, el contrato, la ejecución, con los responsables, el movimiento financiero de
pago, y efectivamente después tiene la conclusión o recepción.

Con eso, simplemente, uno recibe lo mínimo para poder aprobar una rendición de cuenta, sobre
todo cuando estamos en ese contexto, yo creo que si lo hiciéramos desde el principio, don Álvaro,
no ahorraríamos un montón de molestias.

SR. UNDURRAGA Ese fue un error de parte mía, por la premura.

SR. L. SOTO Eso es, aquí está la rendición que nosotros esperábamos el primer día, así debieran
ser todas las rendiciones que presenta la Corporación, sobre todo en el contexto en que estamos, por
lo menos a mí me parece que nosotros, como Concejo Municipal debemos tener un sello
fiscalizador en ese sentido, habida consideración del contexto que ya hemos hablado, de que
estamos en todos lados.

SR. UNDURRAGA Comparto, está bien.

SRA. ALCALDESA Concejal Sonia González tiene la palabra.

SRA. GONZALEZ Muy buenos días a todos.  Quisiera referirme al punto que fue conversado
ayer, también, sobre el tema de la fiscalización, yo vuelvo a reiterar, para que quede en acta, porque
como la reunión de ayer, como se trata de una comisión de Concejales, no se toma acta puntual de
lo que uno dice, y que quede en acta que en el informe Nº3 de la Contraloría, de marzo del año
pasado, gastó el Sr. Contralor por lo menos dos páginas de este informe, aduciendo la poca
fiscalización que habíamos hecho los Concejales, tomando en cuenta de que la Corporación fue
creada bajo un decreto ley cuyo fundamento fue que la educación y la salud fueran administradas
por la Corporación Municipal, y por algo tiene el nombre de Municipal de Educación y Salud de
San Bernardo.

Yo me baso en ese informe de la Contraloría para ahora decirle al Sr. Undurraga, como primer
fundamente legal, además, porque Contraloría es el órgano contralor, por excelencia, de todo el
estado y además de las corporaciones, de que aquí tiene que haber una rendición muy fidedigna de
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todas las cosas que se están gastando, especialmente por durante 3 años yo le creí al Sr. Undurraga
cuando venía a los Concejos Municipales, a las reuniones privadas y a las reuniones de los
Concejales, donde él decía que las platas SEP estaban bien invertidas, de que estaba llegando a los
establecimientos, y que además era un problema de los directores, entre comilla él decía que había
una mala gestión de parte de los establecimientos educacionales, porque los directores no estaban
acostumbrados a gestionar estas platas de una ley nueva, que recién había sido creada en el año
2008.

Como la buena onda, no tengo nada personal contra el Sr. Undurraga, uno confía en la buena fe,
pero me entero del informe de la Contraloría que no habían sido rendidos de buena manera, desde
el año 2008 a la fecha.  Entonces cómo uno después les dice  a las mamás, a los papás, a los
apoderados, a los profesores, a algunos directores de escuela, que hicieron llegar algunas
inquietudes, que uno no está haciendo bien su trabajo, yo, como Concejala, que confío casi
ciegamente en lo que dice el Sr. Undurraga, uno queda, mínimo, entre comillas, de ingenua.

Así es que aduciendo eso, segundo, porque, vuelvo a reiterar, éstas son platas públicas, lo que yo
haga con mi dieta, $470.000.- que recibimos ahora, puedo regalarlos si quiero y nadie me puede
decir nada, porque recibo esa dieta por mi trabajo, pero lo que el Sr. Undurraga haga con las platas
que le llegan del Ministerio de Educación, o vía, porque la Corporación puede hacer otras gestiones,
son platas públicas, que van a ser invertidas en la educación y la salud de San Bernardo, con los
niños, incluso las platas SEP, los niños más prioritarios y vulnerados, entonces no sigamos con el
mismo discurso, porque si no, cada vez que el Sr. Undurraga diga que nosotros no tenemos derecho
a fiscalizar, yo voy a tener que tener un arsenal, del informe de la Contraloría, Nº3 del año 2011,
donde dice que podemos fiscalizar a través del Concejo Municipal, porque la Alcaldesa es la
directora de la Corporación y es quien lo tiene en el puesto donde usted está, y segundo, a través de
la contraloría interna, que es nuestro asesor interno, contralor, el Sr. Nelson Ordenes.

Ahora, yo le pedí al Sr. Álvaro Undurraga, ésto, que yo lo hice ayer.

SR. UNDURRAGA Yo se lo entregué.

SRA. GONZALEZ Claro, yo fui la que le pedí, ni siquiera le pedí facturas, no soy tan
inquisidora como el Concejal Soto, no le pedí las facturas, no le pedí las boletas, lo único que le
pedí, que yo me puse ayer, apenas llegué, me pasó esta carpeta grande, yo empecé a ver, más menos
cuantos colegios habían sido los que se invirtieron, como cuantas platas de invirtieron y qué
reparaciones y qué cosas se hicieron.

Esto es porque yo he recorrido a veces, a veces, algunos colegios, no los he recorrido todos, y que te
dicen algunos alumnos que estaban en los colegios en toma, por ejemplo, que tenían problemas con
la calefacción, que había problemas eléctricos, que se les caía el sistema, que debido al terremoto
unas paredes medianeras estaban mal emplazadas, que era un peligro para los alumnos, etc., y no
me calzaba la prioridad que ellos veía en terreno, con la prioridad que me decían acá, porque esos
directores de dónde van a sacar dinero, de una demolición de un muro, por ejemplo, para hacer un
muro medianero se gastan muchos millones de pesos, arreglar el sistema eléctrico tiene un costo
mayor.

SRA. ALCALDESA Qué muro, qué muro, no hay ninguno.

SRA. GONZALEZ Sí, si recuerdo yo, después, tengo los apuntes hechos, de algunas... cuando
los colegios estaban en toma.  Entonces yo le pedí al Sr. Undurraga que me dijera como se eligieron
estas reparaciones, él me dice que él tenía la facultad para poder contratar a quien quisiera, ya, O.K.,
pero cómo se eligieron las reparaciones a hacer, ¿fue concordado con el director, fue concordado
con la comunidad educativa, con el consejo de directivos, por lo menos?, me dice, no, no
necesariamente, aquí se hizo un... cuesta encontrar proveedores que te hagan este tipo de trabajos,
que a veces tienen poca ganancia para cada uno de ellos.
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Entonces, en los 13 colegios que ayer yo había calculado, aparecen más porque están todos los
proveedores en total, la gran mayoría, el 80% se gastó en pintura de distintos lugares, pasillos,
bancas, fachadas, etc.

SRA. ALCALDESA Nunca rallaron tanto como este año, el año pasado.

SRA. GONZALEZ Mantención, mantenciones menores, que son referentes a las puertas, que yo
sé también que por el uso, recorrí algunos colegios y es lo primero que se echa a perder, y
demolición, acá, es una sala, de un muro, demolición de muro en Haras Los Cóndores y armado de
sala.  Entonces el 70% se gastó en pintura, yo entiendo que muchas personas quisieran trabajar,
desde luego, en un lugar agradable, bien pintado, bonito, colorido, etc., pero me cuesta imaginar
que si yo hago una pequeña encuesta en el colegio, me van a priorizar este tipo de cosas, y esa era la
inquietud, y yo sé que no tenemos ninguna, en eso sí que no tenemos ninguna atribución, los
Concejales, para poder decidir en qué se gasta la plata.

Pero, yo cumplo con sugerir, Sr. Undurraga, el próximo año, si es que se encuentra en ese puesto
nuevamente, tratemos de hacer las cosas un poquito más democráticas y les preguntemos a los
directores cuales son las prioridades y si corresponde, de  acuerdo a las especificaciones técnicas, a
la plata, etc., etc., que usted venga para acá y me diga, sabe Concejala, no nos alcanzó la plata, yo
eso lo aceptaría que me dijera además que, sabe, no le preguntamos a nadie, porque ésto fue la
oferta que teníamos, yo creo que eso no es muy democrático, ni tampoco va concordante con lo que
demuestra que la educación pública debiera ser, ésto no es una gerencia, no es una gerencia.

Yo, para terminar, para terminar, yo agradezco a las personas que se quedaron hasta tarde, las dos
señoritas, que me gustaría que dejara en acta los nombres, porque se fueron un poquito más
temprano de la comisión  para poder hacer este informe, porque yo les dije, si no recibo el informe
yo no voy a aprobar nada, porque lo tuve que hacer yo, a mano, y entremedio que hablaban las
demás personas de la comisión, lo que me parece también una falta de respeto de mi parte, porque
no podía estar poniendo atención y haciendo el resumen, entonces era tan simple para mí que eso,
porque a uno le da una visión general en lo que se gastó la plata, y yo lo hago con la mejor
intención, porque yo también rindo cuenta, yo vivo acá, yo me encuentro con personas, me
preguntan cosas, y bueno, y por qué, si soy... aquí está por qué se hizo así, yo también puedo
contestar de una buena manera, en forma responsable, a mis conciudadanos.

Así es que yo agradezco este resumen, agradezco que haya sido incorporada esta carpeta, porque
acá aparecen las prácticas, las capacitaciones, culturales, deportivas, también vi que estaban algunos
colegios elegidos, eso espero también espero que sea más conforme, concordado, tratar de hacerlo
lo más equitativo posible, con las escuelas, etc., y sin más preguntas, me encuentro conforme con la
comisión que se hizo ayer, respecto a este tema en particular, yo después voy a hacer otro tipo de
preguntas, pero respecto a ésto yo no tengo ningún problema en aprobar los dineros 2011.

SRA. ALCALDESA Sra. Gladys Osorio tiene la palabra.

SRA. OSORIO Gracias, buenos días.  Bueno, contestándole un poquito la inquietud de la
Concejal, si bien es cierto el año pasado tuvimos muchas tomas, y los colegios no quedaron en muy
buenas condiciones, quiero recordarles que en diciembre nosotros teníamos una pérdida de
matrícula, hasta fines de diciembre, de casi 3.000 alumnos, entonces obviamente que las escuelas o
los liceos hay que presentarlos en buenas condiciones para recuperar un poco de matrícula, que fue
lo que se hizo.

Si bien es cierto existen muchas necesidades al interior de los establecimientos, y eso también
tenemos que tomarlo entre todos, como ciudadanos de esta Comuna, de qué manera aportar, porque
igual el dinero que manda el Ministerio para la reparación de colegios es insuficiente, por lo tanto
qué es lo que pasa, que a lo mejor pintando la fachada para que la ente enganche con la matrícula,
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pero al interior también tenemos muchas necesidades, y eso también quisiera que ustedes lo
consideraran, y a futuro a lo mejor ver una subvención desde el Municipio a la Corporación, para
mantención de establecimientos por el tema, que lo conversábamos ayer a la salida, que se cae el
sistema eléctrico en muchos colegios, el mobiliario adecuado, la calefacción etc., hay muchas
necesidades, pero la pintura es mostrar una casa diferente, si se quieren, en mejores condiciones,
por lo menos que se vea limpia y ordenada.

SRA. ALCALDESA Concejal Francisco Pereira.

SR. PEREIRA Alcaldesa, quiero señalar que hay dos cosas que no me gustan, no me gusta
que las corporaciones, en general, no rindan cuentas, no me gusta que se manejen las platas de las
corporaciones, en general, con cuentas separadas, que uno puede ir preguntando, no me gusta, pero
es una cuestión de la ley, pero es lo que tenemos ahora, y ojalá que eso se vaya cambiando, me
gustaría que fuera todo más transparente, en todas las corporaciones de Chile.

Segunda cosa, es que tampoco me gusta y nunca me ha gustado, que se traten temas personales en
los Concejos, ni para allá ni para acá, ni los de ellos ni los nuestros, ni uno, no me gusta que
circulen nombres de funcionarios en las reuniones de Concejo, no me parece justo, yo sé el daño
que provoca en la persona, más allá de que sea culpable o no, es una cosa que nosotros no somos
los competentes para definir, pero no es bueno, porque al final las personas sufren mucho, sufren
sus entornos familiares, no está bien que se hablen temas personales, o sobre personas particulares
en los Concejos Municipales, no me gusta que vengan a los Concejos, no me gusta esta dinámica
que se da, porque es beligerante.

De repente uno cree que lo que enciende las campañas políticas, lo que enciende los debates, son
temas más de fondo, y al final cosas así tan domésticas son las que apasionan y encienden los
ánimos, yo creo que no corresponde, yo creo que hay instancias distintas para discutir esos temas.

El Concejal José Soto, la semana pasada, lanzó una pregunta, dijo yo conozco al Sr. Juan Pérez,
¿será el mismo Juan Pérez que aparece aquí en los antecedentes?, lo que le interesaba a él, quizás
no le podemos decir, o yo no estoy el capacitado para definir si es el mismo, pero sí él señaló algo
que él tenía claro, que el Juan Pérez 1 fue denunciado, fue procesado, no me acuerdo bien cual fue
la palabra.

SR. J. SOTO Desvinculado.

SR. PEREIRA Desvinculado.  Desvinculado, pero también que hubo una denuncia el 2005,
por no sé qué, yo me acuerdo, y de hecho lo conversé con José porque me pareció fuerte, pero
bueno.  Entonces, lo que yo entiendo es que este impás está superado, lo que yo entiendo, se le dio
la palabra al Concejal José Soto, él no volvió a repetir lo que repitió el Concejo pasado, se
equivocó, pero no me parece bien que hablemos temas personales y que hagamos acusaciones
infundadas, peor, mucho peor, acusaciones infundadas, yo no voy a argumentar con lo del
emprendimiento, eso es un argumento también, pero no es mi línea más fuerte, sí tener cuidado
cuando uno habla de temas personales, porque es gente que le afecta mucho, nosotros estamos
expuestos a la opinión pública, porque somos Concejales, de hecho ni entre nosotros nos sacamos
muchos temas personales.

Pero yo entiendo el rol de los Concejales de oposición, lo importante es que las pinturas estén en los
colegios, no en campañas políticas, como se hacía en otras corporaciones de algún lugar de Chile,
lo importante es que a la gente se le esté pagando por hacer la pega y no por cuidar palomas de
campañas políticas, como decía, en algún lugar de Chile, eso es importante, y si algún Concejal de
oposición advierte que esté pasando una situación parecida en San Bernardo, cuenten con mi apoyo
para investigar y para transparentar todo lo que llegue, lo importante es que las pinturas terminen en
los colegios y que los hacen los arreglos de los colegios no estén cuidando palomas ni que las
corporaciones se usen para guardar palomas, ni que colegios se usen para guardar palomas de
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candidatos, ni que camionetas de la municipalidad, de las corporaciones, se usen para trasladar
palomas, cosa que ocurre en algunos lugares de Chile, en algunas corporaciones, eso no puede
pasar, y si eso pasa en San Bernardo, cuenten con mi apoyo para fiscalizar.  Eso quiero decir,
gracias, Alcaldesa.

SRA. ALCALDESA Bien, votamos, entonces, la aprobación de la segunda cuota fondo de apoyo
al mejoramiento de gestión municipal en educación 2011, rendición.  Se aprueba, entonces.

ACUERDO Nº 1.318-12 "Se acuerda, por la unanimidad de los Concejales asistentes
Sres.  José Soto S.,  Francisco Pereira R.,  Ricardo Rencoret K.,
 Sebastian Orrego C;  Luis Navarro O; Sergio Villavicencio P;
Leonardo Soto F;  la Srta. Sonia González R y la Sra.
Alcaldesa, aprobar la rendición de Informe Segundo Semestre
2011 del Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión
Municipal en Educación. Los programas gestionados y
aprobados se enmarcan en cuatro iniciativas que totalizan
$440.810.485.- distribuidas en a)Arriendo de Buses
$20.000.000; b)Regularización, Modernización y Mantención
$86.000.000; c) Programa de Actividades Formativas
Complementarias $20.000.000, y d) Pago Deuda
Perfeccionamiento Docente y Otros $ 314.810.485” .

2.- APROBACION PROPUESTA FONDO DE APOYO AL MEJORAMIENTO DE LA
GESTION MUNICIPAL EN EDUCACIÓN 2012. (CORPORACION MUNICIPAL
DE EDUCACION Y SALUD DE SAN BERNARDO).

SR. UNDURRAGA Yo entregué anteriormente una presentación, pero traje el documento formal
de esta aprobación.  Sra. Presidenta, yo, como lo expliqué anteriormente, ésta es la primera
aprobación, dado que estamos... los Concejales quieren también revisarlo, ésta es la aprobación de
la idea, aquí no hay una aprobación de una rendición, la rendición va a llegar en dos partes, y
también va a ser aprobada por los Concejales, y ya que se ha generado este impás, yo lo voy a traer,
con toda la documentación, una semana antes, porque tampoco quiero generar más conflictos.

Pero el punto de fondo del FAGEM 2012 es que, y ésto yo lo digo porque no estamos cometiendo
ninguna ilegalidad, ésto está todo bien visto por nuestro abogado, nosotros teníamos interés de con
el FAGEM pagar el bono SAE, el juicio, pero la verdad es que el instructivo del FAGEM no lo
permite, en un momento permitió la mitad, y la verdad que la única solución que encontró, ésto
dicho por el SEREMI y por los encargados nacionales del programa, es pagar los descuentos
previsionales, y con esas liberación de fondos del presupuesto de la Corporación, pagar el bono
SAE.

Entonces la verdad es que la aprobación que yo pido es para pagar los descuentos previsionales,
pero finalmente va a ir a todo el acuerdo que tenemos anteriormente, del bono SAE, que es bueno
que quede en acta, porque efectivamente va a ser así, pero yo no estoy pidiendo una aprobación de
pago bono SAE porque el gobierno no lo permite, el instructivo del FAGEM no lo permite, pero los
montos ustedes los conocen, son 340.000.000 a las personas que fueron al juicio, lo sobrante más
150.000.000, que son cerca 270, van a este bono compensatorio, más los 120.000.000 en enero del
2013, pero la aprobación que yo pido es para descuentos previsionales, y como les digo, va a pasar
la comisión acá, en dos oportunidad, la primera mitad y la segunda mitad va a ser aprobada por el
Concejo.

SRA. ALCALDESA Bien, consultas.
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SRA. GONZALEZ Quisiera pedir que se votara, pero poder retomar el tema, por una cosa anexa
que se habló en la comisión, ¿puede ser?.

SRA. ALCALDESA Sí, entonces llamo a votación la aprobación de este fondo de apoyo al
mejoramiento de la gestión municipal educación 2012.  Se aprueba.  Concejala Sonia
González tiene la palabra.

ACUERDO Nº 1.319-12 "Se acuerda, por la unanimidad de los Concejales asistentes
Sres.  José Soto S.,  Francisco Pereira R.,  Ricardo Rencoret K.,
 Sebastian Orrego C.,  Luis Navarro O., Sergio Villavicencio
P., Leonardo Soto F.,  la Srta. Sonia González R. y la Sra.
Alcaldesa, aprobar el Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la
Gestión Municipal en Educación 2012 de la Corporación
Municipal de Educación y Salud de San Bernardo, cuya
actividad es el Pago de Descuentos Previsionales por un monto
de $ 455.467.658.-”.

SRA. GONZALEZ Bueno, en el día de ayer, lo que me dejó a mí preocupada, y me gustaría
ocuparme hoy día, para tranquilidad, Alcaldesa, de los Concejales, con que no sé si específicamente
les molestará a mis colegas, pero a mí sí me molestó, de que ayer 4 personas que estaban en la
comisión, no voy a dar los nombres, por lo mismo que dice el Concejal, me parece que esas
personas iban a hacer llegar la documentación por escrito, y yo les di mi correo electrónico para que
me hicieran llegar la documentación, de que conforme a este acuerdo del bono SAE, se les dijo en
una reunión, anteayer, me parecer que era una reunión de asamblea del Colegio de Profesores, con
alrededor de unas 50 personas, que los Concejales, o el Concejo Municipal les estaba solicitando a
los profesores la aprobación de estas platas, condicionada a la firma de un documento donde ellos
se retractaban, algo así, como que se retractaban o iban a futuro, a futuro no iban a, no era esa la
palabra, pero era una palabra más bien que su derecho a una futura demanda legal o querella en
contra de la Corporación no podía ser efectiva si es que ellos recibían este bono, y que los
Concejales estaban de acuerdo en ello y que eso les dio cierto, como bajón, por llamarlo de alguna
manera, se fueron desanimados, porque muchos de ellos estaban pensando en un monto de, no sé,
alrededor de 800 promedio, 1.000.000, ese fue el comentario que se dijo ayer.

SR. PEREIRA ¿Pero se fueron tristes por el monto o porque no pudieron demandar?.

SRA. GONZALEZ No, se fueron tristes, primero porque no podían demandar; segundo, porque
pensaban que ésto era como un acuerdo del Concejo en cuanto a entregar este monto, si es que ellos
firmaban este documento, y este documento aparecía con el nombre, por eso no lo tengo en mis
manos, estoy repitiendo lo que ellos me dijeron, que aparecía el Sr. Alberto Undurraga y la
presidenta del Colegio de Profesores.

SR. PEREIRA Y eso aprobamos, eso aprobamos en el Concejo Municipal.

SRA. GONZALEZ Yo quiero decir en este Concejo de que yo no he levantado mi mano con
ningún condicionamiento.

SR. NAVARRO No estabas ese día.

SRA. GONZALEZ Yo creo que cada persona es dueña de hacer, estamos en democracia, existen
los tribunales, y si ellos quieren demandar, demandarán, pero que se les entregue un documento con
acuerdo del Concejo y que nosotros estamos de acuerdo con eso, yo les dije que eso era una injuria,
abiertamente, porque yo jamás lo dije, y las actas están.
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SR. PEREIRA Pero eso votamos.

SR. NAVARRO En ese Concejo no vino ni el Concejal Soto ni Sonia.

SRA. GONZALEZ Entonces a mí no me parece que se haga ese tipo de condicionamientos.

SR. UNDURRAGA Quizás debería también, Concejal, habría que preguntarle a la Presidenta del
Colegio de Profesores qué fue lo que ellos...

SR. NAVARRO Lo que ellos decidieron.

SR. UNDURRAGA Claro.

SRA. GONZALEZ  Yo le mandé a decir, entre comillas, con las 4 personas, que si eso era lo
que ella había dicho, me parecía que era una injuria y yo me iba a querellar, porque no encuentro
que eso sea, entre comillas, de amenaza

SRA. ALCALDESA Que le gustan las querellas a usted.

SRA. GONZALEZ No, pero es que, Alcaldesa...

SRA. ALCALDESA Nosotros también estamos en la misma, en todo caso.

SRA. GONZALEZ Es una amenaza a cuántos profesores.

SRA. ALCALDESA La denuncia no, la querella.

SRA. GONZALEZ No, Sra. Alcaldesa, es una amenaza que a personas que están esperando hace
mucho tiempo...

SRA. ALCALDESA Es que usted no vino, tiene que respetar las organizaciones, yo creo que...

SR. PEREIRA No te des por aludida, si tú no votaste.

SRA. GONZALEZ No pues, es que el problema está en que se dice los Concejales están todos
de acuerdo con ésto, y yo soy una de los 8, y yo soy una de los 8.

SR. PEREIRA Mañana va a haber un Concejal corrupto y van a decir, hay un Concejal de
San Bernardo, corrupto, y en todo...

SRA. GONZALEZ Tendrán que dar el nombre.

SR. PEREIRA Por eso es que hay que ser republicano para tener una mirada de republicano.

SRA. GONZALEZ No, porque aquí cada uno de nosotros, yo respondo por mis actos, Concejal,
soy una persona adulta.

SR. PEREIRA Usted tiene que decir en asamblea que usted no votó a favor.

SRA. GONZALEZ Por eso lo estoy diciendo en este Concejo.

SRA. ALCALDESA Ya, ella lo dejó en acta.  ¿Usted quería decir algo, o pasamos a otro punto?.

SR. PEREIRA Decirle que si ella no votó a favor, miles de veces a nosotros nos pasa en
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terreno, y nos dicen, oiga, usted apoyó, no, yo no apoyé, yo voté en contra.

SRA. GONZALEZ Ese que ésto tiene que ver con un asunto legal, y tu lo sabes, como abogado.

SRA. ALCALDESA Se perdió el juicio.

SRA. GONZALEZ Sí, pero no puede decirle usted a una persona...

SR. PEREIRA Sí puede.

SRA. GONZALEZ ... oye, en ésto están de acuerdo los Concejales, firme, no señores...

SR. PEREIRA ¿Tú sabes cuántas transacciones extrajudiciales hemos hecho durante 8
años?.

SRA. ALCALDESA A ver, es que la Concejala no está enterada, parece.  Hay un grupo de
profesores que denunciaron y otros no, Concejala, a los otros que no denunciaron no les
correspondía ni un peso, nada, se perdió un juicio, se perdió, nosotros hemos hecho un esfuerzo
como...

SRA. GONZALEZ Pero éste no es un tribunal de justicia.

SR. PEREIRA ¿Entonces por qué teníamos que devolver la plata?.

SRA. GONZALEZ Bueno, pero aquí fue una decisión administrativa, la Alcaldesa...

SRA. ALCALDESA No, todos hemos decidido transferir los fondos.

SR. PEREIRA Déjeme explicar una cosa, que está bien, déjeme explicar una cosa, mira, a
nosotros nos ha tocado, los 7 años que llevamos como Concejales, casi 8, aprobar, no cientos, 25
transacciones extrajudiciales, 40 transacciones extrajudiciales.  Las transacciones extrajudiciales
tienen un sentido, que es casi una negociación, en el fondo, a usted le va a pasar ésto, usted nos
tiene a juicio, o vamos a evitar un juicio, nosotros le vamos a pagar anticipadamente, porque nos
puede ir peor, pero prefería evitar el juicio, y tú a la persona le pagas un monto de dinero, ¿cuál es
la contraprestación?, porque acuérdate que éstos son fondos públicos, son todos fondos públicos,
entonces uno al ciudadano en la calle le tiene que decir, le pagué ésto, pero yo estoy resguardando
los fondos, por lo tanto qué entró en mi patrimonio, el que no demanden posteriormente. Esto es lo
mismo, lo mismo.

SRA. GONZALEZ Pero usted se olvida que el Concejo Municipal es parte de la Corporación
Municipal de San Bernardo, aquí estamos hablando de la Corporación Municipal de Educación y
Salud de San Bernardo, y yo, que sepa ese documento, qué lástima que no me lo hicieron llegar
ahora, a las 9 de la mañana, pero ese documento aparece firmado por el Sr. Undurraga y por la
señora...

SRA. ALCALDESA Es el juicio.  Es que ella no sabe, yo creo que...

SRA. GONZALEZ Pero además ni siquiera es el documento que el Sr. Pedro Uribe muchas
veces, me imagino, que le hizo firmar a todas esas personas que, aduciendo lo que usted dice...

SRA. ALCALDESA Pero por qué no esperamos que le traigan el documento, para que lo exhiba
acá.

SRA. GONZALEZ Ni siquiera él es abogado, la señora presidenta del Colegio de Profesores
tampoco es abogado.
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SRA. ALCALDESA Pero es que la Srta. Concejala está aludiendo aquí que habría un acuerdo
entre Álvaro Undurraga y la señora presidenta del Colegio de Profesores, dice que lamentablemente
no le ha llegado el documento con la firma, para exhibirlo, lamentablemente, si alguien tuviera
interés en mostrar algo que fuese turbio...

SRA. GONZALEZ Don Lucio, ¿usted no lo tiene?.

SRA. ALCALDESA Vamos a darle la palabra a don Lucio, representante del Colegio de
Profesores.

SR. LUCIO RIQUELME Aquí hay que ser súper coherente, o sea, el texto que se mostró ayer
es un texto que es judicial, ¿o  no?, perdónenme, qué sabe usted cómo funcionó nuestro abogado,
habían dos personas, la Sra. Eliana Cáceres y don Francisco Salazar, don Francisco Salazar tomó a
todos los profesores de San Bernardo u dijo, a éste le corresponde ésto, y ésto, o sea, y eso se
conversó con el abogado y con el juez, por tanto ahí hay una cosa que es judicial, hay un mandato
judicial, y según nuestro abogado, era la única opción que se tenía para el pago, por qué, porque si
yo reviso todos los juicios, se han ganado como 10, ¿cuántos se han pagado?, dos.

Segundo, y estamos de acuerdo en eso, o sea, qué corporación, qué municipalidad da un bono
compensatorio, a ver, explíquenme, a ver, explíquenme, quién, quién, nadie, efectivamente es así,
inclusive, les cuento, nosotros vamos a tener el directorio, porque se hizo, inclusive, algo que es
muy grave, que se dijo poco menos que aquí habían arreglos entre la Corporación y la presidenta,
perdónenme, habían dos personas que exclusivamente estuvieron trabajando desde el mes de enero,
febrero, marzo, en ver todo el proceso.

Ahora, evidente que los juicios, uno no puede estar totalmente metido, pero si, y el día martes
hagamos un encuentro con nuestros abogados, para que nos diga, mire, éste es el proceso, por qué
llegamos a esta solución, según lo que yo sé, porque era la mejor opción.

Ahora, respecto a esa relación que existe con don Alvaro, con la Corporación, fíjese usted que en
esta semana le ganamos a la Corporación otro juicio, entonces cuando ustedes me dicen que
estamos en connivencia con la Corporación, a la Corporación le ganamos en San Bernardo, la Corte
de Apelaciones y la Corte Suprema, si hubiéramos estado en connivencia...

SR. UNDURRAGA Pucha que somos amigos, nos damos como locos, pero nos queremos.

SR. LUCIO RIQUELME Inclusive, nosotros estamos pensando en hacer una querella contra
quienes han hablado, porque aquí se han emitido juicios de valor sobre una persona, pero resulta
que estamos metidos todos, porque yo también participé del acuerdo, ¿o no?, sí pues, o sea, yo, que
tengo una postura contraria a la Corporación, ¿soy amigo del Sr. Álvaro, soy amigo y trato de
favorecer a la Corporación con mi actuación?, y si yo lo llevo a otro plano, hay que tener cuidado,
porque de repente nos encontramos.

Y la otra pregunta, el día de ayer se habló de una reunión, de una sesión que hubo, del Concejo
Municipal, pero cuando se habló de los Concejales, se habló de una reunión anterior, en la cual
vino, por si acaso, la colega Eliana Cáceres, y ella tuvo que hablar, hablar, y por qué, se estaba
tratando el mismo problema, y ella entendió que aquí estaba pasando algo raro, que es una
invención, entonces ella habló y explicó el mismo proceso, y se llegó a un acuerdo, porque ella
sintió que los Concejales, los Concejales, se estarían retractando, los Concejales. Eso es lo que yo
podría decir.

SRA. ALCALDESA Gracias, Lucio.  Le damos la palabra a la Concejala Sonia González.

SRA. GONZALEZ Don Lucio, usted estaba presente ayer en la comisión, y no dijo lo que está
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diciendo ahora, habían 3 personas, ó 4 personas, que por lo menos yo escuché que ellos no estaban
de acuerdo con ese documento que se estaba haciendo entrega, y se dijo que incluso los dineros
estaban condicionados y por eso, que como los Concejales no habrían votado, estaban
condicionados, no se podían entregar estas platas de acuerdo con el bono, se hablaron muchas cosas
en esa comisión.  Yo lamento...

SR. LUCIO RIQUELME Sonia, perdón...

SRA. GONZALEZ Mire, yo lo voy a dejar hablar, pero déjeme terminar, puedo esperar a que
usted...

SR. LUCIO RIQUELME ... por interrumpir, por qué nace...

SRA. GONZALEZ ... pero usted no dijo lo que acaba de decir...

SR. LUCIO RIQUELME ... por qué nace el sindicato...

SRA. GONZALEZ ... no lo dijo ayer, incluso yo pregunté, ¿la Sra. Eliana Cáceres lo dijo, hizo
este documento, lo conocía el directorio?, estaba el Secretario General y dijo que no, y usted estaba
presente...

SR. UNDURRAGA No, yo no sé.

SRA. GONZALEZ ... y no dijo que sí, entonces a mí me parece que ahora estamos a destiempo,
porque usted debió haberme dicho en ese momento que usted tenía una versión absolutamente
distinta de lo que las otras 3 personas estaban diciendo, me parece que no corresponde, discúlpame,
don Lucio, pero usted tuvo la oportunidad, ayer, de poder decir exactamente lo mismo que está
diciendo ahora, yo no me retracto de lo que dije ayer, porque yo respondí de acuerdo a lo que se
dijo, y usted, si tenía una versión diferente, debió haberlo dicho.

Ahora, vuelvo a reiterar lo mismo, no estoy de acuerdo en que uno deba, para entregar un bono,
independiente de lo que el Concejal esté diciendo, yo opino distinto, yo creo que por ética, por si
habían fondos en la Corporación, no me interesa lo que pase en los 345 municipios del país...

SR. PEREIRA Porque no administran fondos públicos, por eso que no es igual.

SRA. GONZALEZ Si la Alcaldesa hizo la propuesta, a mí me corresponde votar sí o no, si ella
hubiera querido no hacer la propuesta, a lo mejor estaríamos pidiéndole, pero ella es soberana de
decir no tengo plata para pagar el bono compensatorio, pero si se pidió el bono compensatorio, y
ella quiere condicionarlo, yo votaría en contra, porque no considero que debiera condicionarse, se
entrega un bono o no se entrega, porque si no entonces no se llama bono, se llama conciliación.

SR. PEREIRA Esa plata no es tuya, esa plata es de todos los chilenos, si ese es el problema.

SRA. GONZALEZ Me da lo mismo, Concejal, porque la Alcaldesa podría decir no tengo dinero
debido a casi a que el señor le dice, constantemente, lo que está diciendo que la Corporación...

SRA. ALCALDESA No siga atacando al Colegio de Profesores, terminemos el tema porque me
parece que ya...

SR. GONZALEZ No estoy atacando al Colegio de Profesores, estoy hablando lo que el Sr.
Undurraga dice que la plata no existe...

SRA. ALCALDESA El Colegio de Profesores una presidenta respetable.
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SRA. GONZALEZ ... en la Corporación, que no tiene dinero, si querían entregar el bono podrían
haber aducido que no había dinero para pagar.

SRA. ALCALDESA Usted debería venir a todos los Concejos.  Vamos a darle la palabra al
Concejal Leonardo Soto.  No se olviden que hay un acto muy importante hoy día, de la comunidad
mapuche, nos están esperando, entonces yo les pido más acotadas las opiniones.  Concejal
Leonardo Soto tiene la palabra.

SR. L. SOTO Este tema ya se ha alargado bastante, lo hemos discutido yo creo que en dos o tres
oportunidades, es un tema sin duda del interior del gremio, del gremio o de los gremios de los
profesores, pero tiene algún impacto en lo que es la Corporación y lo que es la gestión de educación
municipal, y por eso todos hemos fijado posiciones, o la gran mayoría hemos fijado posiciones.

10:25 HRS. SALE DE LA SALA LA SRA. ALCALDESA, SUME LA PRESIDENCIA DEL
CONCEJO EL SR. FRANCISCO PEREIRA.

Respecto de este tema, mi posición, ya que la Concejala planteó la de ella, mi posición es muy
similar, y yo lo he dicho en varias oportunidades, aquí, efectivamente, un grupo de profesores ganó
un juicio y respecto de ese juicio se determinó, por un tribunal de la República, con la faculta del
imperio que tiene un tribunal de la  República, que el año 2007, 2008 y 2009, la Corporación había
tenido excedentes para pagar el bono SAE, si un tribunal determina eso, lo determina, por cierto
para las personas que demandaron para el caso particular, pero esa declaración tiene efectos para
todos los profesores, especialmente, obviamente, a los que trabajaron junto a los que ganaron el
juicio, para generar esos excedentes.

Esa es la proyección que se hace respecto del personal, la gratificación, por ejemplo, y usando una
situación similar que ocurre en el sector privado, la gratificación es la participación en las
utilidades, que tienen los trabajadores en una empresa, y que es la obligación del empleador repartir
el 30% entre los trabajadores.  En el caso, cuando demandan algunos trabajadores, si se determina
respecto de alguno, que existieron gratificaciones y que tienen determinada cuantía y que tiene que
pagarse este 30%, sin duda los que no demandan tienen la inquietud de por qué ellos reciben y
nosotros no, siendo que se determinó que habían excedentes, o utilidades en el caso de los
trabajadores particulares.

Por eso, sin duda, el clima interno de los docentes, de los colegios, se ve, indudablemente, afectado,
la cantidad de profesores que ha reclamado porque no tuvieron la oportunidad de demandar, porque
no conocieron las situaciones, llama mucho la atención, yo no quiero calificar, quiero se bien
objetivo, como se generó el tema de la demanda y por qué fueron tan pocos los que demandaron.
Sin duda, lo único, yo he constatado que no ha existido ningún documento escrito que explicaba
donde tenían que ir a hacerlo, etc., en lo que es la experiencia personal me tocó hablar con una
delegada de un colegio, donde a ella se le había olvidado avisarle al resto de los profesores, y
cuando salió el fallo todos la recriminaban, y ella sí había demandado, ella sí había demandado,
entonces ese tipo de situaciones reaccionaron notablemente lo que es el clima interno de los
profesores, o sea, hay excedentes para un grupo, los otros no, algunos no pudieron demandar o no
quisieron, yo no voy a entrar a calificar eso, pero la realidad es que más de 1.000 profesores se
quedaron sin demandar, y tienen a la vista de que existían excedentes en esos 3 años.

Entonces, no es tan simple decir, no tienen derecho y punto, no tienen derecho y punto.

10:30 HRS. SE REINTEGRA A LA SESION LA SRA. ALCALDESA.

SR. PEREIRA No tienen.

SR. L. SOTO No, no, no, ellos podrían perfectamente demandar.
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SR. PEREIRA Pero está prescrito.

SR. L. SOTO Bueno, pero los criterios de prescripción los declara un tribunal.

SR. PEREIRA ¿Usted le aconsejaría a sus clientes?.

SR. L. SOTO Yo siempre le aconsejaría demandar a un cliente.

SR. PEREIRA ¿Aunque usted sepa que está prescrito?.

SR. L. SOTO No, no, no, es que la prescripción no es matemática, colega, yo llevo, mire, esta
demanda, ¿cuánto es la prescripción, sabe usted cuanto es la prescripción en materia laboral?, dos
años, aquí se demandó por el bono SAE el año 2007, si se demandó a fines del año 2010, con sus
razonamientos, no debieron haber demandado, porque del 2007 al 2010 han pasado más de dos
años, entonces no es así, la prescripción no es matemática pura, la prescripción tiene que ver con un
sinnúmero de situaciones donde hay reconocimiento de deuda, donde hay reclamos de parte del
acreedor, que suspende la prescripción.

En este caso particular hubo una contabilización de la prescripción en una fecha muy posterior a la
fecha del devengo del bono SAE, y esa situación se tiene que plantear en cualquier juicio.

Lo que quiero decir es que las personas tienen derecho a demandar, y los tribunales son los que en
cada caso particular determinan si es justo o no es justo. Por eso a mí me ha parecido, en el caso de
los docentes que no demandaron y que no tienen el juicio donde se ordena el pago de los 3 años, a
ellos me parece que lo más justo es que a ellos se les pague el bono compensatorio, que celebro que
la administración se haya abierto a esa posibilidad, y que se les deje a salvo, tal como dice la
Concejala, el derecho a, si lo estiman conveniente, a demandar, si lo estiman conveniente, a
demandar, y que cada uno... no, no, si no se les está diciendo que van a ganar, si usted dice que van
a perder, que es tan matemática la cosa, no debiera haber ningún problema, pero yo creo que todas
las personas tienen derecho a pelear por lo suyo, y la historia de los docentes, y las mejoras
remuneracionales, está ligada a cierta pelea, a luchas ya sea en la calle, las manifestaciones, la
remuneración básica docente, o también a través de tribunales, siempre ha sido así, por la ley 3.501,
por todo, entonces yo creo que la paz se restablece a nivel de profesores, si ellos tienen el derecho a
demandar, los que quieran, ahí cada uno verá, tendrán sus abogados, verán como lo hacen y como
lo justifican, si es que, como dice usted, dice que no tienen ninguna posibilidad, entonces, ¿cuál es
la preocupación, cuál es la preocupación?, yo creo que el derecho a pelear por lo justo, el derecho a
pelear por lo justo lo tienen todos, yo creo...

SRA. ALCALDESA Sí, opero no vamos a entregar un bono...

SR. L. SOTO ... lamentable que la administración tenga esa idea, porque se sigue fraccionando el
clima interno al no permitirle a los demás que demanden.

SR. PEREIRA El clima interno ustedes lo fraccionan cuando ustedes abren la posibilidad de
demandar.

SR. L. SOTO Pero yo estoy hablando.

SRA. ALCALDESA Leo, Leo, terminemos el tema porque tenemos que irnos.

SR. L. SOTO Estoy hablando.  Es una realidad, el clima interno se cuestionó por el hecho de que
hubo un grupo muy minoritario que obtuvo el juicio y el resto no, ese es el origen del tema, ese es el
origen del tema.

Y respecto del juicio mismo, y respecto del juicio mismo y de lo que es la transacción extrajudicial,
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también se plantearon dudas respecto de como se liquidó la deuda, y esa situación yo creo que
razonable y saludable que también se aclare, por los que están...

SRA. ALCALDESA Pero ese no es un tema nuestro, Leo, porque ahí hay un abogado, hay gente
respetable.

SR. L. SOTO Solamente ayer fuimos requeridos y en lo particular me preguntaron si era usual que
se llegara a un avenimiento cuando se está liquidando el pago.

SRA. ALCALDESA Es requerido tu candidato a concejal.

SR. L. SOTO Y eso, evidentemente, no es regular, no es regular.  Cuando dice el Concejal que en
los avenimientos se hacen concesiones, se hacen concesiones, cuando uno ha ganado un juicio no
se hace ninguna concesión, salvo en el plazo de pago, pero no en la liquidación, la liquidación, si la
determinó el tribunal, la hace un tribunal.

SR. PEREIRA ¿Pero ésto es un avenimiento?.

SR. L. SOTO Se hizo, respecto de los que ganaron el juicio se hizo un avenimiento estando la
sentencia ejecutoriada.

SR. PEREIRA Pero ésto no es un avenimiento.

SRA. GONZALEZ Es que también se habló de ese otro tema.

SR. L. SOTO No, no sé cómo lo van a hacer para administrar.

SRA. GONZALEZ Respecto de la opción de que se hizo el juicio.

SR. L. SOTO Estoy hablando respecto de los que ganaron el juicio, que se celebre un avenimiento
para liquidar de común acuerdo entre las dos partes, es contradictorio, es extraño, aquí debió
haberlo hecho el tribunal, pero eso es un tema que tienen que verlo los actores involucrados, y
respecto de los que no demandaron, yo creo que lo saludable para restablecer el ánimo y la paz de
los mismos docentes, es darles la posibilidad que no tuvieron en su momento, por las razones que
sea, por las razones que sea, yo creo que no hay ningún inconveniente ni perjuicio para nadie.

SRA. ALCALDESA La Sra. Gladys está pidiendo la palabra.

SRA. OSORIO Yo quiero hablar a título personal, como profesora, yo quiero hablar a título
personal, no represento a nadie en este momento, con respecto a lo que dice el Concejal, si bien es
cierto quizás mucha gente no demandó, a mí me dijeron que fuese a poner la demanda, yo no fui, o
sea, yo creo que hay mucha gente que sabía, que no quiso ir.

Entonces, frente a esta situación, donde se gana ya un juicio y hay dineros de por medio,
obviamente que los profesores siempre decimos por qué no lo hicimos, pero ya no lo hicimos, yo
creo que cada uno eligió hacerlo o no hacerlo, por comodidad, o porque no creía, etc., y frente a eso
yo igual quiero aquí agradecer al Colegio de Profesores, que ellos están haciendo una gestión para
que nos den un bono compensatorio a los que no pusimos la demanda, que creo que no nos
corresponde, no nos corresponde debido a que no hicimos nada por lograr esos dinero, y, como
digo, a título personal, y si causa tanto problema yo creo que no debiéramos recibirlo, y dejarnos la
opción para los que queremos demandar, o los que quieran demandar, hacerlo, así, como tan
abiertamente.

Entonces causa mucha polémica ésto, que se entrega el bono, que no se entrega, con los colegas que
yo he conversado, dicen, bueno, peor es nada, nos van a dar algo, pero aquí hay una polémica que a
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lo mejor los Concejales la están tomando también como una bandera de lucha frente a esta situación
de poder hablar por los demás, yo creo que hay mucha gente que no quiso poner la demanda por
incredulidad, más que nada, pero yo opté por no hacerlo, fue mi opción, y yo creo que mucha gente
optó por lo mismo, como profesora.

SRA. ALCALDESA José Soto.

SR. J. SOTO Sí, voy a ser lo más breve, Alcaldesa.  Mire, lo que pasa es que estamos, bueno,
Concejo Extraordinario, salió el tema, pero en un Concejo Ordinario, donde no estaba el Concejal
Leo Soto, se interpretó, yo creo, equivocadamente, lo que es la posición del Concejal Leonardo
Soto, yo creo que está muy claro lo que él piensa al respecto, yo lo señalé en ese Concejo también,
mi opinión, que no es necesariamente lo que interpretó la presidenta del Colegio de Profesores en
esa asamblea, según lo que se nos informó ayer.

Pero lo que quiero plantear, para no enredar las cosas, aquí hay una dinámica propia y autónoma de
un ente, que es muy importante, que es el colectivo de los profesores, que son cerca de 1.300, y sin
duda que va tocar muchas cosas y muchas decisiones y muchos debate que tengamos como
Concejo Municipal, y ésto es un tema que no va a estar cerrado, no se va a cerrar ni en esta reunión,
que estamos apurados, ni en, probablemente, en otro, yo creo que la autonomía de los profesores,
que están organizados y que ni están organizados, merece, por supuesto, un respeto y las posiciones
no somos nosotros quienes las podemos interpretar, pero efectivamente están encontradas, hay
diferentes posiciones y lo que a mí me duele, más que como Concejal, como ciudadano de San
Bernardo, y como demócrata, claramente, es que está muy resquebrajada la unidad del profesorado
frente a esta situación, hay algunos que se sienten que no han considerados, que no han sido
informados. que son colegiados de muchos años, me tocó ver un profesor que lleva más de 30 años
colegiado, que no tuvo, y no tengo por qué dudar, no tuvo acceso a la información, no hubo un
espacio formal de información, otros que no son colegiados, que nunca creyeron en el Colegio de
Profesores, participaron en la demanda, en fin, hay de todo.

Y ésto, insisto, yo creo que va a seguir siendo un tema de debate que es más profundo que hablar
dos minutos, pero yo espero que ésto genere un diálogo positivo y una solución positiva, porque acá
yo simplemente quiero negar de que existan... porque también nosotros podemos pensar que de
parte de la Alianza hay interés de sacar provecho mezquino en ésto, ustedes pueden pensar que
nosotros también, yo creo que acá estamos todos por el bien...

SRA. ALCALDESA Hubiese querido sacar provecho habría hecho canchas de fútbol, habría
hecho todo lo que tenía que hacer.

SR. J. SOTO ... yo creo que todos estamos, Alcaldesa, porque ésto se supere, que estamos
hablando de un FAGEM que ya fue aprobado, un tema central del FAGEM es buscar que haya
climas laborales adecuados, cuando estaba hablando del tema de la pintura, para que los profesores
se sientan bien, en entorno, y las comunidades educativas se sientan bien, y los niños vuelvan  a las
escuelas, como decía la Directora de Educación, etc., etc., y ésto también, es que haya climas
laborales adecuados, y que haya realmente ganas de hacer bien la pega, por parte de los profesores o
de los directivos, etc..

Yo creo que ésto va a seguir, por supuesto, como tema, pero las decisiones de los profesores son
también autónomas y hay que respetarlas, yo creo que el Concejal Leo Soto ha planteado su
posición, su versión en derecho, y también como representante de la comunidad, que es diferente a
la manera como se interpretó en una reunión, que fue hace dos semanas, me parece, en el Concejo.

SRA. ALCALDESA Concejal Sergio Villavicencio, hace rato que está levantando la mano

SR. VILLAVICENCIO Bueno, Alcaldesa, yo estoy por el bien común y por el sentido
común, si aquí ha habido un gesto, yo creo que de todo este cuerpo colegiado más la



19

administración, en entregar un bono que efectivamente, legalmente, no existe, es un aporte que se
hace voluntariamente, por parte del Municipio, de su presupuesto municipal, que son 150.000.000
que se están aportando, a pito de nada, o sea, seamos claros.

Por otro lado, al escuchar a algunos Concejales acá, da la impresión de que el Colegio de Profesores
fuera ineficiente al no entregar la información de que había un juicio y que la gente tenía que
presentarse y hacer ésto, ésto, ésto y estos trámites, no creo que sea justo hablar así del Colegio de
Profesores, como que es ineficiente en la convocatoria en la información a los colegiados y a los no
colegiados, creo que eso no habla bien de este tema.

Por otro lado, Alcaldesa, yo creo que aquí muchas veces a lo mejor algunos hemos cometido el
error, y me incluyo también, en inmiscuirnos en cosas que tienen que ver con lo gremial, con lo
vecinal, y muchas veces hemos cometido errores, yo creo que no es bueno que este cuerpo
colegiado, que todos hacemos políticas de distinto modo, porque aquí hay distintas formas de hacer
política, por cada uno de nosotros los Concejales, cada uno verá como lo hace, cada uno verá si es
más eficaz esa forma de hacer política o no, una se hace en el barrio, en la población, en la villa, y
otra se hace aquí en estos, no sé, 80 ó 95 m.2, que se llama Salón Consistorial, que finalmente no
tiene ninguna repercusión, porque hay algunos que alucinan acá con estos temas, creyendo que todo
San Bernardo anda preocupado del bono SAE, y en las poblaciones, y en el pasaje, en la villa, la
gente comenta y dice que aquí no sé qué.

Yo creo que, claro, eso es alucinar, porque efectivamente se anda en la estratósfera y no en la base
social, en la pobla, en la villa, por lo tanto yo creo que no es bueno inmiscuirse y venir a pontificar
de qué tiene que hacer el Colegio de Profesores o no, yo creo que el Colegio de Profesores es un
gremio maduro, tiene muchos años de experiencia, tiene sus abogados, y creo que, me da la
impresión, que el Colegio de Profesores, en general, ha tomado a bien este bono compensatorio, y
tampoco ha dicho, no, queremos más del 30%, queremos el 60%, no nos compensan con el 30,
tienen que compensarnos con el 60, creo que lo mira como un gesto, no quiero decir de
generosidad, lo recibe como un gesto de reconocimiento a la labor que ejercen los profesores en
esta educación municipal tan difícil, esta educación fiscal tan difícil que les toca asumir.

Por lo tanto creo que, yo no me quiero hacer parte de la división que algunos están haciendo al
interior del Colegio de Profesores, yo no me quiero hacer parte, yo estoy por el sentido común, por
el bien común de los profesores, por la unidad de los profesores, no estoy en una posición política
de dividir al gremio, de dividir al gremio, que creo que no corresponde.

Así es que todo mi respeto al Colegio de Profesores, a sus dirigentes, y ellos saben, porque ellos
también estudian y leen, y son educados, saben como se quiere manejar, muchas veces, ésto, como
una instancia política para avanzar en alguna dirección u otra, así es que mi respeto, mi solidaridad
y mi reconocimiento al Colegio de Profesores, a la presidenta, que creo que ella ha sido bastante
clara en lo que ha emitido en sus declaraciones al interior del Concejo Municipal, y creo que cada
Concejal está en su derecho de plantear y decir lo que se le plazca, porque aquí todos tenemos ese
derecho, pero yo, por mi parte, estoy por el sentido común y por el bien común y no la división del
gremio, y también respetar sus decisiones, y que ellos no son niños chicos, que hay que decirles
como avanzar y como no avanzar, ellos han tenido miles de peleas gremiales en su historia, y nadie
va a venir ahora qué hacer y qué no hacer, o como se hace.  Así es que, Alcaldesa, esa es mi
posición, bien común, sentido común.

SRA. ALCALDESA Concejala Sonia González, y vamos a terminar, don Lucio Riquelme estaba
pidiendo hacer rato la palabra y vamos a terminar con la intervención de él para pasar al último
punto de la tabla.

SRA. GONZALEZ  Quisiera reiterar que aquí no existe un afán de divisionismo, ni tampoco
decirle a un gremio como tiene que actuar, más bien los actos democráticos que se realizan en este
Concejo Municipal, y que yo soy una férrea defensora, porque son los pocos espacios que nos
quedan, democráticos, donde poder decir y hacer política, de la buena política pública, cada quien
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verá si es consecuente con aquello o no es consecuente con aquello en su quehacer diario,
territorial, como el Concejal dijo.

Yo lo que lamento es que aquí hay un conflicto de interés, cuando la Sra. Gladys Osorio dice que
ella como profesora agradece un bono, pero que ella opina que una persona debería, entonces, si se
encuentra conflictuada no recibiera el dinero y no pagarse, creo que no se condice, porque usted es
una funcionaria de la Corporación Municipal.

SRA. OSORIO Como los 1.400 profesores, somos todos funcionarios.

SRA. GONZALEZ Pero todos los profesores no tienen la responsabilidad que usted tiene, y yo
lo que estoy aquí colocando en contraparte...

SRA. OSORIO Estoy hablando como colegiada, Sonia.

SRA. GONZALEZ ... no es un Colegio de Profesores en contra del Concejo Municipal...

SRA. OSORIO Soy colegiada.

SRA. GONZALEZ ... ni tampoco un intervencionismo partidista, aquí estamos hablando de que
todos estábamos contentos por lo menos porque se había ganado el juicio, siendo tan pocas veces, y
que no existe, por lo menos con la anuencia de esta Concejala, un condicionamiento a retractarse a
futuras demandas o querellas, eso lo dirá tribunales.

SRA. OSORIO Pero si yo no he dicho eso, yo no lo dije así.

SRA. GONZALEZ Me estoy refiriendo en general.

SRA. OSORIO Es que me está aludiendo, con nombre y apellido, y yo también tengo
derecho a defenderme.

SRA. GONZALEZ Sí, lo estoy diciendo en general.

SRA. OSORIO Pero yo hablé como colegiada, como profesora.

SRA. GONZALEZ Estoy haciendo un resumen, Sra. Gladys, estoy haciendo un resumen, tengo
capacidad también de poder responder a eso y lo que se dijo, no le estoy diciendo a usted todo, pero
creo que el Sr. Alberto Undurraga y usted son de la Corporación Municipal de Educación de San
Bernardo, tienen otros intereses, y está muy bien que los tengan.

SRA. OSORIO La educación es mi interés.

SRA. GONZALEZ Que los defiendan.

SRA. OSORIO En educación.

SRA. GONZALEZ Pero eso no puede condicionar al libre albedrío de un ciudadano, profesor de
San Bernardo, que quiera hacer una demanda y recibir el bono compensatorio...

SRA. OSORIO Pero si yo no he dicho eso, señora.

SRA. GONZALEZ ... bono compensatorio, si no, hubiera sido, como bien decía el Concejal, una
atribución del Concejo Municipal para llegar a un acuerdo extrajudicial, y no es eso lo que se hizo,
por lo tanto creo que aquí hay un engaño, entre comillas un engaño a los profesores, porque no es
eso lo que se aprobó, se aprobó un bono compensatorio, no se aprobó una transacción extrajudicial.
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SRA. ALCALDESA A ver, es bono... a ver, es que la Concejala está muy perdida en el espacio,
me va a perdonar que se lo diga, como hace tanto tiempo que usted no está involucrada en la
gestión municipal, usted hace muchos Concejos que no viene, entonces se pierde parte importante
de lo que son los procesos, aquí el Colegio de Profesores...

SRA. GONZALEZ No son muchos Concejos a los que no vengo, Sra. Alcaldesa.

SRA. ALCALDESA ... antes de ganar o perder este juicio, ellos pidieron a la Municipalidad la
generosidad para compensar, sea cual sea el escenario, incluso ellos estaban dispuestos a sacrificar
parte de su pago si es que no había la posibilidad desde el Municipio.

Entonces yo creo que más que echarle tierra al Colegio de Profesores, aquí se está pensando muy
mal, y la verdad...

SRA. GONZALEZ Yo no le estoy echando tierra al Colegio de Profesores.

SRA. ALCALDESA No, Concejal, yo creo que respetemos los espacios, porque todo ésto tiene
un trasfondo, el Colegio de Profesores fue el que vino a pedir la plata para la gente que había
quedado afuera, ellos vinieron, no vino ni usted, ni lo propuso nadie de esta mesa.

SRA. GONZALEZ Yo no vi que eso viniera a algún Concejo Municipal.

SRA. ALCALDESA Bueno, ¿y qué quiere, que me saque fotos, que nos grabemos, para que le
muestre a usted, para que crea usted que fue el Colegio de Profesores?, si yo voy a desconfiar de
todo, vino todo el directorio, todo.

SRA. GONZALEZ Ayer en la comisión se preguntó, Alcaldesa, había 3 personas del directorio.

SRA. ALCALDESA Pero vinieron en enero, en diciembre, hemos tenido muchas reuniones, a
hablar conmigo, el Colegio de Profesores lo pidió.

Concejal, por favor, breve, y Lucio, y terminamos.

SR. PEREIRA Aquí lo que pasó, Alcaldesa, fue súper simple, en la capacidad que tienen los
Concejales de entender a los grupos de interés, y todo eso, pasó que los profesores pidieron una
cosa, la Alcaldesa accedió, los Concejales de oposición quedaron dados vuelta porque se les
accedió rápidamente, entonces se tratan de anotar otro punto, o sea, no solamente, como les gustó el
monto, como usted accedió rápidamente, no, no, el monto, pero tengo que darle algo más, no voy a
quedar como Concejal de oposición ahí parado, chuta, la hicieron rápida, y propongo, y pido, y
pido... es verdad, es verdad, no son todos los Concejales de oposición. Entonces, por lo tanto, les
digo que sigan adelante, que demanden, hay que hacerle alguna tranca a la Alcaldesa, si esas son las
lógicas de la política antigua.

Cuál es el problema, que cuando uno sigue con esa lógica de política antigua, que está bien, cada
uno hace la política como quiere, se pasa a llevar al gremio, cuando el Concejal Leo Soto dice que
hay un ambiente, que hay que construir un ambiente de paz y de armonía, cuando uno abre la puerta
diciendo que sí pueden demandar, lo que hacen ese desfragmentar el grupo del Colegio de
Profesores, y no es que lo quiera, yo creo que él no lo quiere, de verdad, yo creo que ninguno de
ellos quiere desarticular el Colegio de Profesores, no creo que ese sea el objetivo, el objetivo es
anotar un punto, y en esa anotada de punto, sin quererlo, empiezan a anular al Colegio de
Profesores, porque si a uno le dicen, Alcaldesa, mira, te podemos dar el bono, pero además
demanda, el problema es que tu representante, la presidenta del Colegio de Profesores, no quiere,
porque la Alcaldesa con ella están coludidas, entonces los van a hacer tontos a todos.
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Cuando a una persona le afectan el patrimonio, cuando a una persona le dicen que no va a poder
demandar más adelante, obvio que duda, dice, ¿me estará representando bien el Colegio de
Profesores?, entonces uno tiene que ser consecuente y tiene que saber lo que provocan los actos que
uno hace, no por anotarse un punto hoy día, mañana, mira, mañana muchos de ustedes van a seguir
siendo Concejales, mañana van a tener que mirarle la cara al Colegio de Profesores, porque muchas
veces pasa, hemos estado en discusiones de Concejos Municipales, cuando no le gusta lo que dice
el presidente de la junta de vecinos, ustedes dicen, pero este señor no representa a tantos, pero
cuando les gusta lo que dicen, puede venir un perico diciendo, que no es ni siquiera de la directiva
de una junta de vecinos, y muchos de ustedes dicen, mira, hay que escuchar a la gente.  Entonces,
no puede ser que desacreditemos a los dirigentes cuando nos conviene, cuando no nos conviene,
eso no puede ser, y eso es lo que está pasando ahora.

Simple y para lectura fácil de todos los ciudadanos, el Colegio de Profesores pidió ésto, y la
Alcaldesa accedió, y ahí quedaron, y tuvieron que pedir algo más o enredar el asunto, y eso es lo
que están haciendo, enredando, ésto no aporta para nada al Colegio de Profesores, desacreditar a la
presidenta no aporta para nada, hablar de un documento, de una firma, si uno, al final, relata los
cuentos como uno quiere, ésto es como contar un chiste con talento o sin talento, hay gallos que
cuentan bien los chistes y hay gallos que son fomes, cuando uno dice un documentos firmado entre
4 paredes, entre el Sr. Undurraga y la presidenta del Colegio de Profesores, sin que nadie lo viera,
cuando uno relata los cuentos así no contribuyen a nada, a nada.

Acéptenlo, el Colegio de Profesores pidió A, la Alcaldesa les dio A más 2, y listo, y perdieron en
esta pasada, mañana ganarán, listo.

SRA. GONZALEZ No es perder, hombre, esa es la devoción que tiene ella, ella es la Alcaldesa
y ella decide lo que quiere hacer, eso no es perder ni ganar, ganaron, ganaron los ciudadanos de San
Bernardo.

SRA. ALCALDESA Vamos a terminar el tema con Lucio.

SR. VILLAVICENCIO La palabra al dirigente, por favor.

SR. LUCIO RIQUELME Yo te cuento lo que pasó en mi liceo, todos pueden demandar, estuve
dos meses, Sonia, cuando... el último día fueron, cuando yo he visitado 20 colegios y he dicho
exactamente lo mismo, cuando yo tengo listas de colegios, con las firmas, de que van a ir a firmar,
cuando se colocó en la página web, cuando estaba hasta las 11 y media de la noche esperando para
que los colegas firmen, y para decirles, vayan.  Eso es lo primero.

Lo segundo, la prescripción, cuál fue el argumento para que ganara la Corporación, la prescripción,
y por qué no, porque sucede que esta corporación pago, por lo tanto, no hay deuda.

Ahora, cuando se hizo el juicio con la colega, está el mismo juez, y no sé por qué me dijo el colega
Francisco Salazar y Eliana Cáceres, se acordó del bono SAE, y él dijo, otra demanda prescribe.

Y respecto de lo que dice la Sra. Nora es lo siguiente, nosotros planteamos lo siguiente, si ganamos
la demanda, que toda la plata se reparta entre todos los colegas, entre todos los colegas.

SRA. ALCALDESA Sí, así fue de generosa la actitud del Colegio de Profesores.

SR. LUCIO RIQUELME ¿Cuánto íbamos a recibir?, harto menos, no importa, pero íbamos a
recibir todos los colegas, qué cosa pasó, que el juicio, el FAGEM no llegó en los montos, súper
claro.  Ahora, nosotros empezamos a trabajar, a conversar y decirle hay que dar una compensación,
hay que dar una compensación, y eso es lo que hemos hecho.

Ahora, sí hay problemas, yo he estado visitando escuelas, estamos tratando de explicar la situación,
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hay un grupo interviniente, serio, que pensamos que nos vamos a tener que querellar contra ellos,
porque están dando informaciones que no corresponde, en que nos están aludiendo personalmente,
entonces eso es cosa de nosotros.  Eso es, fundamentalmente.

SRA. ALCALDESA Bien, gracias, Lucio.

3.- ADJUDICACION PROPUESTA PUBLICA "CONTRATACION DE LIMPIEZA Y
MANTENCION DE DUCTOS ACEQUIAS Y OBRAS DE ARTE Y EJECUCION
DE OBRAS MENORES EN LA COMUNA DE SAN BERNARDO", AL SR.
ALBERTO ARTIGAS ABUIN, POR EL PERIODO DE CUATRO AÑOS, NO
RENOVABLE, MONTO DISPONIBLE $84.000.000.- ANUALES, POR VALORES
UNITARIOS INCLUIDO IVA, SEGUN LOS FORMATOS 5, 6 Y 7, DE ACUERDO
A LA OFERTA PRESENTADA POR EL OFERENTE, EL ACUERDO DEBE SER
ADOPTADO POR LOS DOS TERCIOS DEL CONCEJO.

SRA. ALCALDESA Directora, tiene la palabra, buenos días.

SRA. AGUILERA Buenos días.  Bueno, contarles que esta propuesta se venció el 30 de marzo,
fue declarada desierta, no se presentó nadie, tuvimos que hacer, en base a la información que nos
llega desde la ONEMI, tuvimos que hacer una solicitud de pedido, por un monto de 100 UTM, lo
cual ese monto, esa fecha fue por un mes, que lo discutimos en Comité de Finanzas con la
Dirección de Control y Jurídico, y eso venció el martes de esta semana, el plazo, y esta vez se
presentó un solo oferente y la verdad es que cumple con todos los requisitos, decidimos que fuera
por 4 años, porque la verdad es que lo que le estamos pidiendo, como no sabemos como está el
clima, que llueve en cualquier momento y llueve intenso, a él se le pidió debiera contar con un
equipo de emergencia de a lo menos 6 trabajadores, una camioneta para supervisión y un camión
para trabajo, equipado con herramientas y señalizaciones viales, con disposición 24 horas, los 365
días del año, del mismo modo deberá tener funcionarios y teléfono de contacto, quien recibirá las
instrucciones para solucionar la emergencia.

Además se le pidió también el retiro de escombros y residuos de los lugares donde él interviene, por
eso es le solicitó por 4 años, porque el monto de la inversión la verdad es que no es menor, el
contratista incluso presentó un hidrojet, que es lo que nos permite destapar los sifones cuando están
obstruidos.  No sé si hay alguna consulta.

SRA. ALCALDESA Concejal Leonardo Soto tiene la palabra.

SR. L. SOTO Gracias, Alcaldesa.  Mire, me quedan varias dudas, respecto de los canales y
acequias, nosotros no tenemos la responsabilidad exclusiva de la limpieza, parece que es
compartida con los canalistas, básicamente ahí veo que hay una situación que me gustaría tener
mayor claridad, los canalistas son los dueños de los canales y de las acequias, en general, las que
corren por el espacio público, ellos tienen la obligación principal de la limpieza, y por el hecho de
que vayan por sectores urbanos nosotros, como Municipio, haciéndonos cargo, en el fondo, de que
los particulares o los mismo residentes de San Bernardo son los que ensucian, nosotros debemos,
creo que la expresión que se usa en el Código de Aguas es concurrir a la limpieza, concurrir o
colaborar, compartir la responsabilidad, no sé como se dice.

Aquí se está estableciendo de antemano que exista un equipo permanente para esa limpieza de
canales, y me gustaría que me aclarara ese tema.

Y segundo, el tema de que los canalistas generalmente nos piden subvenciones, subvenciones que
no son menores, hemos aprobado 10, 15, ó $20.000.000.-, anualmente, para que ellos, se les
colabore a ellos en la limpieza de los canales, ¿cómo se compatibilizan las dos cosas?, es decir,
tener un equipo permanente para la limpieza, y por otro lado que se les pasaba dinero a ellos para
que ellos mismos hicieran la limpieza de canales y acequias.
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Y en tercer lugar, la licitación misma, me dicen que hay un solo oferente, este que está acá, nunca
hubo más postores.

SRA. AGUILERA No, no se presentó nadie.

SR. L. SOTO ¿Existe alguna garantía o seguridad que se le dé, en este caso, a la persona que se le
adjudica, respecto de la cantidad de inversión que se va a hacer?, porque lo que se establece es un
presupuesto estimativo de 84.000.000 anuales, parece que es, ¿existe obligación de invertir esos 84
ó parte de ella, existe algún piso garantizado?, me gustaría que me precisara.

SRA. AGUILERA A ver, referente a la primera consulta, yo quiero aclarar lo siguiente, el
Código de Aguas establece que las sociedades o asociaciones de canalistas deben mantener sólo sus
canales, nosotros acá tenemos 4 asociaciones de canales, Asociación del Maipo, Sociedad de Canal
del Maipo, la de Lo Herrera y la de El Romeral, a la que se le da subvención es sólo a una, que es a
la que corresponde al Canal Espejino.

Ahora, referente a que por qué se requiere una empresa, porque los canalistas están obligados a
limpiar su canal, y efectivamente el Municipio debe concurrir, en zona urbana, a sacar la basura,
como el Canal Espejo pasa por casi toda la zona urbana, por eso se les da una subvención.  Pero por
otro lado hay gente que riega, la gente de 1º de Mayo, todo el sector antiguo, Benjamín Viel, La
Selva, esa gente riega, y lamentablemente, a pesar de que nosotros hemos tenido una serie de
reuniones con las personas, para que conformen comunidades de agua, como se hacía
antiguamente, y puedan pagarle a una persona para que limpie los sifones, para que limpie las
acequias, la verdad es que ellos no se logran constituir y es una demanda permanente hacia
nosotros, como Municipio, de hecho Benjamín Viel todos los años nos manda un Oficio que le
limpiemos los 22 sifones y todas sus acequias.

Por otro lado, ustedes saben que tengo Pavimentación a cargo, y lamentablemente el agua se sale
constantemente, y la verdad es que de hecho en Los Suspiros con Los Canelos nosotros estamos
tratando de hacer una inversión mayor, porque esta propuesta no sólo contempla la mantención de
los puntos permanentes, que son varios, cuando llueve, están en los TTR, son varios puntos
permanentes que se inundan, sino que además poder solucionar los problemas de aniego que se nos
están produciendo en las calles, donde efectivamente pavimentar no se puede, Suspiros con Los
Canelos, Los Canelos con Portales Oriente, todos esos sectores donde el agua vive saliendo,
entonces esa es la idea, de poder hacer obras menores, también, con la empresa.  No sé si aclaro su
consulta.

Respecto a la inversión, la inversión, ellos tienen un monto fijo, mensual, de $4.000.000.-, por
todos estos sumideros que hay que mantenerlos operativos, porque en caso de lluvia, si no, nos
generarían más de una inundación.

Yo quiero contarles que el lunes estuvimos con don Luis Vergara, del SERVIU, que es el
encargado, y nosotros tenemos solamente 4 colectores de aguas lluvias, y el último colector de
aguas lluvias lo tenemos acá en Santa Marta.  De Santa Marta al norte, en donde está zona urbana,
en donde se ha construido múltiples poblaciones, no tenemos ningún colector de aguas lluvias, por
lo tanto sabemos que las villas se construyen con pozos absorbentes hoy en día, porque la ley
general de urbanismo y construcciones cambió en el año 88, por lo tanto si los vecinos no ayudan a
barrer su frente, que ocurre en San Bernardo, siguen lavando el auto en la calle, nos tapan los
sumideros, nos colmatan el pozo y tenemos una posible inundación, por eso tenemos que contratar
una empresa y nosotros vamos limpiando sumidero por sumidero

SR. NAVARRO Una consulta, con respecto, bueno, yo sé que este presupuesto es acotado a
lo que está ahí nombrado, pero no sé si hacer un reclamo o una advertencia, con respecto a las
acequias, que antiguamente estaba habilitada entre Colón, por San Martín, hasta el cementerio, me
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han llegado varios reclamos que los árboles se están secando, y yo en conversación con el Sr.
Martínez, de los canalistas, me dice que es una cuestión de voluntad que hay que tener entre el
Municipio y ellos, para poder nuevamente habilitar esa acequia, porque los árboles se están
secando.

SRA. AGUILERA Bueno, yo tomo su petición, pero la verdad es que hemos abierto muchas
acequias, nosotros hemos restituido acequias, partimos desde Esmeralda hasta Eucaliptus, están
todas las acequias habilitadas así, años atrás no estaban habilitadas, y ahora pretendemos, nuestro
proyecto es seguir desde Barros Arana hasta América, habilitándolas así, yo les puedo contar que se
habilitó de la de J. Pérez, porque cuando llueve el paso bajo nivel San José evacua por la acequia
San José, y lamentablemente no es capaz de chupar toda el agua del paso bajo nivel, entonces
habilitamos la de Pérez, cosa de volver a encausarlas al Canal Espejino, la verdad es que ésto es
como el tránsito, uno trata de sacar el agua para un lado, pero se te va para otro, es recomplicado
trabajar.

SR. NAVARRO Pero se podría considerar ese tramo.

SRA. AGUILERA Sí, por supuesto.

SRA. GONZALEZ Pregunta, era más bien en el tema de mantención, porque dura 4 años ésto,
cómo va a ser en el tiempo, la periodicidad de la limpieza.

SRA. AGUILERA Bueno, a nosotros nos anuncian cuando viene un sistema frontal, cuando
viene un sistema frontal la verdad es que a nosotros nos anuncian, cuando es un núcleo frío en
altura la verdad es que ahí puede pasar cualquier cosa, entonces nosotros hemos tenido estos
puntos, damos la alerta a todas las Direcciones, la Dirección de Aseo se preocupa de sacar la basura
de los sectores que nos complican, ejemplo, detrás del Parroquial, porque si no sacamos la basura
detrás del Parroquial se inunda, se podría inundar la calle José Toribio Medina, entonces la verdad
es que en el fondo nosotros tenemos estos puntos de mantención, y la verdad es que el proyecto nos
permite, porque nosotros, como a este proyecto se le incorporó obras menores, si nosotros logramos
hacer una obra menor que nos soluciona el problema, vamos rebajando el punto permanente y
vamos haciendo la obra menor.

SRA. GONZALEZ ¿Y con este monto es lo que usted dice de la limpieza desde sectores de
Barros Arana, América?.

SRA. AGUILERA No, es todo junto, con los 4.000.000, con todo este punto.

SRA. GONZALEZ Ya, ¿y éstos son 84.000.000 al año?.

SRA. AGUILERA No, son 4.000.000 de puntos permanentes, pero son 84 incluidas las obras
menores, las obras de arte, al año.

Yo les quiero contar también de que la Autopista Central construyó, ellos tienen saneado, el tema
de la Autopista Central ustedes saben que no se inunda, toda el agua lluvia la lanzan a los
sumideros de la caletera, y esos sumideros de la caletera los tuvimos que asumir nosotros, como
Municipio, son 84 sumideros, que tuvimos que asumirlos nosotros, porque si no, se inunda la
caletera y se nos inundaría, tiempo atrás no sé si se recuerdan que se inundaba el sector de Yerbas
Buenas, Artes y Letras, tuvimos que asumirlos nosotros, entonces eso se hace con este contrato.

Por otro lado contarles que la SECPLA está desarrollando un proyecto de acequias en el sector sur.

SRA. GONZALEZ El problema que hay en América, arriba, en toda la vereda, en La Vara, que
están arreglando, ¿ésto nos afecta a nosotros, las inundaciones a las poblaciones aledañas?.
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SRA. AGUILERA ¿Donde está trabajando Aguas Andinas hoy día?.

SRA. GONZALEZ Claro, la inundación que hubo en las últimas lluvias.

SRA. AGUILERA Lo más complicado de eso fue que en el fondo la zanja de infiltración que
tenía la Villa El Arrayán, fue contaminada con aguas servidas, pero Andinas ya la limpió.

SRA. GONZALEZ Ese fue el problema.

SRA. AGUILERA No, o sea, consecuencia del problema, se infiltró la franja de infiltración de
Villa Los Arrayanes, pero eso ya se limpió con Aguas Andinas y en la última lluvia funcionó
bastante bien.

SRA. GONZALEZ ¿Usted sabe cuánto tiempo, ha tenido contacto, cuánto tiempo durarán las
obras?, porque ha existido muchos tacos en los horarios pic, mañana y tarde, por América,
Ochagavía, la caletera, ya se están empezando a poner nerviosos, porque ha demorado muchos los
trabajos.

SRA. AGUILERA La información que nos mandó a nosotros Aguas Andinas dice que ellos
terminaban las obras el 20 de junio, pero con las lluvias que hubo en forma permanente, ellos
hicieron una reestructuración, se reunieron ayer con la Dirección de Tránsito y Transporte Público,
en donde ellos en este momento están en las mañanas, se daba el horario punta, se permitía la
pasada por ahí, y en la tarde también.  Se juntaron con la Junta de Vecinos Los Halcones, don la
Sra. Teresa, no me acuerdo el nombre de la dirigente, y la verdad, la idea es que están trabajando
con camiones mixer, hormigonando, entonces van a hormigonar de aquí al sábado, para salir de la
obra rápidamente.

SRA. GONZALEZ ¿Hay alguna posibilidad que algún funcionario, no sé si corresponde a las
atribuciones municipales, colocar alguna persona que dirija el tránsito en horario punta?.

SRA. AGUILERA No, eso no es atribución municipal, pero la Dirección de Tránsito se lo ha
solicitado a Aguas Andinas.

SRA. GONZALEZ A Aguas Andinas, pero no lo están haciendo.

SR. BECERRA Eso que eso es un problema de coordinación que se  hizo desde el comienzo,
desde que empezó, y eso es jurisdicción de El Bosque, se han tenido reuniones con la directora de
El Bosque, con los ingenieros de allá, y con Carabineros de el sector de El Bosque.

SRA. GONZALEZ No han hecho mucho caso, es que yo vivo por el sector, y no pasa nada, está
peor la cosa.

SRA. AGUILERA No, pero se supone que de aquí a mañana ellos terminan de hormigonar y ya
no habrían mayores problemas.

SR. L. SOTO El monto está garantizado, ¿está obligado a pagarlo?.

SRA. AGUILERA La consulta del Concejal Leo Soto es si el monto, si estamos obligados a
pagar los 84.000, no, es el tope, según lo que usa se paga, así como nosotros fuimos capaces de
hacer una obra para que no se nos inunde el paso Colón, el de acá, ese punto se saca de mantención
y se pone en obra menor.

SRA. ALCALDESA Entonces los llamo a votar por esta adjudicación.  Se aprueba.

ACUERDO Nº 1.320-12 “Se acuerda, por unanimidad de los Concejales asistentes Sres.
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Sonia González R., Francisco Pereira R., Leonardo Soto F., José
Soto S., Sergio Villavicencio P., Ricardo Rencoret K., Sebastián
Orrego C., Luis Navarro O. y Sra. Alcaldesa, adjudicar la
Propuesta Pública “Contratación de Limpieza y Mantención de
Ductos Acequias y Obras de Arte y Ejecución de Obras Menores
en la comuna de San Bernardo, al Sr. Alberto Artigas Abuin,
por el período de cuatro años, no renovable, monto disponible $
84.000.000.- anuales, por los valores unitarios IVA incluido que
a continuación se indican:

1.- LIMPIEZA DE DUCTOS, ACEQUIAS Y OBRAS DE ARTES

Obra de Arte
A Limpiar

Unidad Costo $
VALOR NETO

Costo $
Valor IVA Incluido

CANAL ML $ 6.400 $ 7.616

ACEQUIA ML $ 1.200 $ 1.428

SIFON UNIDAD $ 65.000 $ 77.350

SUMIDERO UNIDAD $ 25.000 $ 29.750

CAMARA UNIDAD $ 28.000 $ 33.320

ABOVEDAMIE
NTO

ML $ 9.800 $ 11.662

TRAVIESO ML $ 9.800 $ 11.662

CANOA ML $ 800 $ 952

ALCANTARILL
A

UNIDAD $ 12.000 $ 14.280

BOCATOMA UNIDAD $ 12.000 $ 14.280

COMPUERTA UNIDAD $ 12.000 $ 14.280

MARCO
PARTIDOR

UNIDAD $ 21.000 $ 24.990

OFERTA VALOR
NETO

VALOR IVA INCLUIDO

VALOR MENSUAL HOMBRE ADICIONAL
EQUIPADO (EN PESOS)

$ 504.202 $ 600.000

- Presupuesto mensual disponible $ 2.000.000.- IVA incluido, para la limpieza de ductos.

2.- MANTENCIÓN PERMANENTE

SERVICIO  MANTENCION
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N°
UBICACIÓN Valor Neto $

Valor IVA
incluido   $

1 Sumideros y tubos de descarga de paso bajo nivel  Lo Espejo y
Canal  Calzada lado oriente de paso bajo nivel.

$ 170.000 $ 202.300

2 Sumideros y tubos de descarga de paso bajo nivel Balmaceda. $ 304.000 $ 361.760

3 Sumideros y tubos de descarga de paso bajo nivel Av. Colon. $ 181.000 $ 215.390

4 Sumideros y tubos de descarga de paso nivel  O’Higgins. $ 181.000 $ 215.390

5 Sumideros y tubos de descarga Canal Espejino de calle América
entre Eyzaguirre y Nogales.

$ 160.000 $ 190.400

6 Sumideros de tubos de descarga de calle América Esq.
Eyzaguirre que descarga en canal Espejino

$ 144.000 $ 171.360

7 Sumideros, tubos y rejillas de calle José T. Medina con 12 de
Febrero.

$ 160.000 $ 190.400

8  Sumideros y rejillas paso bajo nivel  Eucaliptus, no considera
sistema eléctrico.

$ 250.000 $ 297.500

9 Cámara y bomba en calle Nacimiento con canal Espejino,
excepto sistema eléctrico.

$ 124.000 $ 147.560

10 Villa los Pinos Sur. $ 154.000 $ 183.260

11 Villa Las Alamedas. $ 261.000 $ 310.590

12 Sumideros Av. Padre Hurtado con Calderón de la Barca. $ 110.000 $ 130.900

13 Sumideros Av. América con Lo Blanco, sur oriente y poniente. $ 110.000 $ 130.900

14 Sumideros y rejillas paso nivel San José, excepto sistema
eléctrico.

$ 304.000 $ 361.760

15 Sumidero de Descarga de calles América, florida y Galvarino
Ponce (frente a Villa Antupillan).

$ 132.000 $ 157.080

16 Sumideros y tubos de descarga a canal Espejino de América
entre Covadonga y San José

$ 110.000 $ 130.900

17 Sumideros y tubos de descarga canal El Lingue con Av. México $ 210.000 $ 249.900

18 La Montaña con LA Quebrada. $ 149.000 $ 177.310
19 Calle Eyzaguirre esquina Arturo Prat. $ 210.000 $ 249.900

20 Balmaceda esquina 12 de Febrero. $ 159.000 $ 189.210

21 Sumideros Calle Ottawa, entre Andes y canal Espejino. $ 100.000 $ 119.000
22 Calle Joaquín Fabres Sumideros y tubería. $ 100.000 $ 119.000

23 Sumidero calle Pacheco Altamirano. $ 100.000 $ 119.000

24 Francisco de Camargo al norte de Calderón de la Barca. $ 159.000 $ 189.210

25 Francisco de Camargo al sur de Calderón de la Barca. $ 159.000 $ 189.210

TOTAL $ 4.201.000 $ 4.999.190

Valor Neto
$

Valor Neto
IVA incl. $

Valor mensual  por Mantención
Permanente.

4.201.000 4.999.190
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3.- OBRAS MENORES

OBRAS MENORES

ITEM Descripción de Provisión Unidad
P.U. Neto

$
I.V.A. $

P.U.Total
$

1 PARTIDAS GENERALES

1.1 INSTALACIONES DE FAENAS % 5 0.95 5.95
1.2 SEÑALIZACIÓN % 3 0.57 3.57
1.3 TRAZADO DE OBRAS % 1 0.19 1.19
1.4 ASEO FINAL Y ENTREGA % 4 0.76 4.76

2 PARTIDAS ESPECIALES
2.1 EXCAVACIONES M3 $ 16.000 $ 3.040 $ 19.040
2.2 EXCAVACIONES EN ROCA M3 $ 20.000 $ 3.800 $ 23.800

2.3
EXCAVACIÓN CON
AGOTAMIENTO

M3
$ 20.000 $ 3.800 $ 23.800

3 RELLENOS
3.1 RELLENO COMPENSADO M3 $ 16.000 $ 3.040 $ 19.040

3.2 RELLENO DE EMPRESTITO M3 $ 20.000 $ 3.800 $ 23.800

3.3
BASE ESTABILIZADORA
COMPACTADA

M3
$ 20.000 $ 3.800 $ 23.800

3.4 GRAVILLA M3 $ 16.000 $ 3.040 $ 19.040

4 CORTE DE PAVIMENTO
41 CORTE MANUAL ML $ 5.000 $ 950 $ 5.950
4.2 CORTE MECANICO ML $ 12.000 $ 2.280 $ 14.280

5 DEMOLICIONES

5.1
DEMOLICIONES CALZADA
HORMIGÓN

M3
$ 95.000 $ 18.050 $ 113.050

5.2
DEMOLICIÓN CALZADA
ASFALTO

M3
$ 50.000 $ 9.500 $ 59.500

5.3 DEMOLICIÓN DE ACERAS M3 $ 48.000 $ 9.120 $ 57.120

5.4
DEMOLICIÓN ELEMENTOS
HORMIGÓN

M3
$ 70.000 $ 13.300 $ 83.300

5.4 DEMOLICIÓN TUBERIAS
5.4.1 100-600 MM. DE DIAMETRO ML $ 18.000 $ 3.420 $ 21.420
5.4.2 600 Y MÁS MM. DE DIAMETRO ML $ 26.000 $ 4.940 $ 30.940

6 EXTRACCIÓN DE ESCOMBROS

6.1
ESTRACCIÓN MATERIAL
EXCAVACIÓN

M3
$ 14.000 $ 2.660 $ 16.660

6.2
ESTRACCIÓN MATERIAL
DEMOLICIÓN

M3
$ 16.000 $ 3.040 $ 19.040

7 MOLDAJES
7.1 MOLDAJES 1 M2 $ 14.000 $ 2.660 $ 16.660
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7.2 MOLDAJES 2 M2 $ 7.000 $ 1.330 $ 8.330

8 HORMIGONES
8.1 HORMIGON 170KG/C/M3 M3 $ 80.000 $ 15.200 $ 95.200
8.2 HORMIGON 212,5 KG/C/M3 M3 $ 90.000 $ 17.100 $ 107.100
8.3 HORMIGON 255 KG/C/M3 M3 $ 100.000 $ 19.000 $ 119.000
8.4 HORMIGON 300 KG/C/M3 M3 $ 110.000 $ 20.900 $ 130.900
8.5 HORMIGON 340 KG/C/M3 M3 $ 120.000 $ 22.800 $ 142.800
8.6 ACELERADOR DE FRAGUADO M3 $ 22.000 $ 4.180 $ 26.180

9 CARPETAS ASFALTICAS
9.1 3 CM M2 $ 12.000 $ 2.280 $ 14.280
9.2 5 CM M2 $ 15.000 $ 2.850 $ 17.850
9.3 6 CM M2 $ 18.000 $ 3.420 $ 21.420
9.4 7 CM M2 $ 21.000 $ 3.990 $ 24.990
9.5 8 CM M2 $ 24.000 $ 4.560 $ 28.560
9.6 9 CM M2 $ 27.000 $ 5.130 $ 32.130
9.7 10 CM M2 $ 30.000 $ 5.700 $ 35.700

10 ESTUCOS
10.1 ESTUCO NORMAL M2 $ 10.000 $ 1.900 $ 11.900
10.2 ESTUCO IMPERMEABILIZANTE M2 $ 12.000 $ 2.280 $ 14.280

11 ENFIERRADURA KG $ 2.300 $ 437 $ 2.737

12
PROVISIÓN Y COLOCACIÓN DE
TUBERIAS

12.1 200 MM. ML $ 10.000 $ 1.900 $ 11.900
12.2 300 MM. ML $ 18.000 $ 3.420 $ 21.420
12.3 400 MM. ML $ 34.000 $ 6.460 $ 40.460
12.4 500 MM. ML $ 44.000 $ 8.360 $ 52.360
12.5 600 MM. ML $ 50.000 $ 9.500 $ 59.500
12.6 800 MM. ML $ 80.000 $ 15.200 $ 95.200
12.7 1000 MM. ML $ 100.000 $ 19.000 $ 119.000

13
OBRA DE ESTRUCTURA
METALICA

13.1 REJILLA PARA SUMIDERO
13.1.1 REJILLA DE FIERRO FUNDIDO
A) REJILLA DE 0,41 M X 0,98 M U $ 140.000 $ 26.600 $ 166.600
B) REJILLA DE 0,41 M X 0,66 M U $ 110.000 $ 20.900 $ 130.900
13.1.2 REJILLAS LAMINADAS KG $ 4.000 $ 760 $ 4.760

13.2
ANGULO DE CAMARAS Y
SUMIDEROS

ML
$ 10.000 $ 1.900 $ 11.900

13.3 MALLA PARA PROTECCIÓN ML $ 18.000 $ 3.420 $ 21.420
13.3.1 MODULO DE CIERRO ML $ 21.000 $ 3.990 $ 24.990
13.3.2 MODULO DE BARANDA ML $ 18.000 $ 3.420 $ 21.420
13.3.3 MODULO DE PORTON ML $  26.000 $ 4.940 $ 30.940

14 BROCALES DE CAMARA ML $ 12.000 $ 2.280 $ 14.280

15
PROVISIÓN Y COLOCACIÓN DE
TAPAS

U
$ 35.000 $ 6.650 $ 41.650
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16 RECTIFICACIÓN DE CAMARAS U $ 30.000 $ 5.700 $ 35.700

17
REPOSICIÓN DE TABLEROS DE
PUENTES

17.1 TABLONES DE 2” X 10” M2 $ 30.000 $ 5.700 $ 35.700
17.2 TABLONES DE 3” X 10 M2 $ 42.000 $ 7.980 $ 49.980

18
PROVISIÓN Y COLOCACIÓN DE
SOLERAS

ML
$ 17.000 $ 3.230 $ 20.230

19
SELLADOS DE JUNTAS EN
PAVIMENTO

ML
$ 2.100 $ 399 $ 2.499

20 ENSAYES

20.1
ENSAYES DE MECANICAS
SUELO

C/U
$ 17.000 $ 3.230 $ 20.230

20.1.1 ANALISIS GRANULOMETRICOS C/U $ 17.000 $ 3.230 $ 20.230
20.1.2 LIMITES DE ATTERBERG C/U $ 30.000 $ 5.700 $ 35.700
20.1.3 C.B.R. C/U $ 35.000 $ 6.650 $ 41.650
20.1.4 DENSIDAD EN TERRENO C/U $ 45.000 $ 8.550 $ 53.550
20.1.5 DESGASTE DE LOS ANGELES C/U $ 25.000 $ 4.750 $ 29.750

20.2
ENSAYES SOBRE MEZCLA
ASFALTICA

C/U
$ 35.000 $ 6.650 $ 41.650

20.2.1
EXTRACCIÓN DE ENSAYES
TESTIGOS

C/U
$ 65.000 $ 12.350 $ 77.350

20.2.2
DETERMINACIÓN DEL %
ASFALTICO

C/U
$ 25.000 $ 4.750 $ 29.750

20.3
ENSAYES SOBRE MEZCLA DE
HORMIGON

C/U
$ 65.000 $ 12.350 $ 77.350

20.3.1 ENSAYES DE COMPRESIÓN C/U $ 65.000 $ 12.350 $ 77.350
20.3.2 DETERMINACIÓN DE ESPESOR C/U $ 25.000 $ 4.750 $ 29.750

21 ALBAÑILERIA

21.1
ALBAÑILERIA LADRILLO
FISCAL

M2
$ 22.000 $ 4.180 $ 26.180

21.2
ALBAÑILERIA LADRILLO
MURALLA

M2
$ 26.000 $ 4.940 $ 30.940

22
SUMINISTRO Y COLOCACIÓN
DE TUBOS CORRUGADOS

22.1
TUBOS DE 400 MM
CORRUGADO

ML
$ 100.000 $ 19.000 $ 119.000

22.2
TUBOS DE 600 MM
CORRUGADO

ML
$ 140.000 $ 26.600 $ 166.600

22.3
TUBOS DE 800 MM
CORRUGADO

ML
$ 180.000 $ 34.200 $ 214.200

22.4
TUBOS DE 1000 MM
CORRUGADOS

ML
$ 220.000 $ 41.800 $ 261.800

23
CONSTRUCCIÓN ZANJAS
ABSORBENTES
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23.1
SUMINISTRO Y COLOCACIÓN
DE BOLON DE 4” A 10” DE
DIAMETRO

M3
$ 28.000 $ 5.320 $ 33.320

23.2
SUMINISTRO Y COLOCACIÓN
DE GEOTEXTIL

M2
$ 5.000 $ 950 $ 5.950

Siendo las  11:10 horas, se levanta la sesión, firmando la presente acta la Sra. Alcaldesa, los
señores Concejales asistentes y el Ministro de Fe que autoriza.

SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME ………………………………..

SR.  LEONARDO SOTO FERRADA ………………………………..

SR.  RICARDO RENCORET KLEIN ………………………………..

SR.  SEBASTIAN ORREGO CISTERNAS ………………………………...

SR.  JOSE SOTO SANDOVAL …………………………………

SRA. SONIA GONZALEZ ROMO …………………………………

SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO …………………………………

SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN …………………………………

NORA CUEVAS CONTRERAS
      ALCALDESA

RODOLFO MUÑOZ CASTILLO
    SECRETARIO MUNICIPAL
          MINISTRO DE FE


